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Supranumită - pe drept 'cuvânt - şi NilTnberg-ul saxon1 al Tran
silvaniei, localitatea Sighişoara reprezintă un excelent exemplu despre 
valenţele pozitive ale convieţuirii etnice în România interbelică. Capitală 
a judeţului Târnava-Mare pe durata anilor avuţi în vedere de cercetarea 
noastră - deşi cu o populaţie mai mică decât cea a Mediaşului, al doilea 
oraş ca importanţă din punct de vedere administrativ2 - Sighişoara este 
situată într-o poziţie geografică avantajoasă, la relativ mică distanţă de 
centre importante, precum localităţile Braşov şi Tg. Mureş. Etnia ger
mană îşi menţine supremaţia demografică - marcată cel mai bine prin 
recensământul din 18963 -- şi pe cea economică, în comparaţie cu româ
nii şi maghiarii. În fapt, cele mai importante monumente din Sighişoara 
- ne referim aici la Cetatea de secol XIII şi Biserica evanghelică-lute
rană din secolul XIV - aparţin comunităţii germane. Dacă trecem în 
revistă potenţialul cultural - la nivel organizatoric - vom observa o 
situaţie asemănătoare: saşii au Muzeul „Altschăssburg", două societăţi 
corale, o veritabilă Filarmonică, liceul evanghelic - cărora le mai pot fi 
alăturate Tenis Clubul Săsesc, Societatea săsească de gimnastică, prepon
derenţa între membrii Societăţii de turism „Carpatina" şi în cele trei so
cietăţi de vânătoare ale oraşului.4 

Parcurgerea presei româneşti a perioadei interbelice se va resimţi 
din plin pe parcursul studiului nostru, în sensul că majoritatea informa
ţiilor referitoare la cele două domenii distincte ce formează titlul sunt 
legate de evoluţia acestei etnii. Am socotit necesar să facem î-ncă din start 
această remarcă fundamentală, pentru ca eventualul lector să ştie la ce 
anume să se aştepte. Am fost atraşi de respectivul subiect nu dintr-o ne
voie interpretabilă în cheie patriotică, ci din dorinţa de a ne urmări ideea 
călăuzitoare a cercetărilor întreprinse în anii din urmă cu directă referire 
la procesul de urbanizare în Transilvania epocii interbelice. Teoretizând 
situaţia de facto, adică cea moştenită de la administraţia maghiară an
terioară anului 1918, abia în anii interbelici putem surprinde un cres
cendo al vieţii urbane locale din perspectiva etniei majoritare româneşti. 

1 Cf. Enciclopedia României, II, Bucureşti, 1938, p. 670. 
2 Ibidem, H3 434 locuitori în Sig<ltişoara la 1 iulie 1,937, p. 670, faţă de 16 536 lo

cuitori la Mediaş la 1 iulie 1936, p. 444. 
3 C. Diaconovich, Enciclopedia Română, III, Sibiu, 1904, p. 955, dintr-un total 

de 10 868 locuitori - 2 800 erau români, 5,461 germani şi 2 267 maghiari. 
4 Enciclopedia României, p. 671. 
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Nu este locul să int!"ăm într-o detaliere a procesului complex al urbani
zării sprijinite, firesc, de statul naţional întregit prin actul de la 1 De
cembrie 1918. Românizarea societăţii şi - în primul rând - a mediului 
urban, este o urmare firească a constituirii României-Mari. Procedând 
democratic şi sistematic - precum oricare alt stat suveran al perioadei 
avute în vedere - sistemul administraţiei locale a avantajat etnia ma
joritară în intenţia realizării unei omogenizări în conformitate cu struc
tura demografică a societăţii româneşti. Procesul recuperatoriu nu a fost 
ocolit de momente tensionate - vezi mişcarea de extremă dreaptă şi 
evreii în deceniul al patrulea sau atitudinea vis-a-vis de revizionismul 
aceleiaşi perioade - dar acestea se integrează organic oricărei forme de 
evoluţie democratică a societăţii civile umane. 

Din această perspectivă studiul nostru se va axa asupra etniei ro
mâne, menţionând - atunci când sursa presei ne permite - punctele 
de contact şi concordanţă cu evoluţia celorlalte etnii locale. 

Cele mai importante asociaţii culturale româneşti ale epocii erau 
direct legate de activitatea Despărţământului local al ASTREI. Deşi cu 
o activitate destul de fluctuantă, în primul plan al domeniului muzical 
se impune ansamblul coral al reuniunii amintite. în directă legătură cu 
mişcarea de agregare a acţiunilor diletante din oraş se plasează înfiin
ţarea şi funcţionarea societăţii „Sf. Gheorghe" - organism ce subsumează 
eforturile organizatorice ale amintitului despărţământ, ale forurilor re
ligioase ortodoxe locale şi ale asociaţiilor cu profil social. Deosebit de ac
tivă se arată a fi - cel puţin în prima jumătate a deceniului trei, de 
când deţinem informaţii - Reuniunea Meseriaşilor şi Comercianţilor Ro
mâni, ale cărei serbări sunt axate pe spectacole teatrale. În fine, din vara 
anului 1937 înregistrăm constituirea unui ansamblu muzical de ţinută, 

ce activează sub titulatura „Doina Târnavelor". 
Petrecerea utilă a timpului liber este direcţionată, cu rezultate din

tre cele mai bune, nu numai de către spectacolele aranjate de amintitele 
societăţi culturale, ci şi de cluburile sportive româneşti. Cei interesaţi 

pot lua parte la acţiunile întreprinse de către Societatea de turism ,,Car
patina", pot să se înscrie şi în cele trei societăţi de vânătoare, să frec
venteze cinematograful local ARTA sau spectacolele oferite de către mem
brii celorlalte etnii din oraş. 

O capitală de judeţ, aşa cum era cazul oraşului Sighişoara pe durata 
anilor interbelici, î,şi avea proprile sale pesonalităţi pe tărâm cultural. 
Dintre cele de origine românească se detaşează numele profesorului Horia 
Teculescu5, al avocatului Victor Ştirbeţiu6 şi al tipografului Miron Neagu7. 

În ceea ce priveşte etnia germană, !informaţiile provenite din presa 
românească a epocii îi pomenesc mai insistent pe profesorii de mu-

5 Dilrector al liceului de băieţi „Principele Nicolae", preşedintele Despărţă
rnântului „ASTRA" din Sighi~oara, conferenţiar şi p~edinte al filialei judeţene a 
P. N. Creştin (1006) in Odorhei. 

8 Deputat şi prefect al judeţului Târnava-Mare (1005), director la VIITORUL 
TARNAVELOR (1927), director şi responsabil garant la FRAŢIA (1926) şi GLASUL 
TARNAVEI (1927). 

7 T,ilpograf şi librar, solist vocal, decoriat pentru activitatea sa ou „Meritul 
Comercial" clasa I in martie 1937. 
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zică Iuliana Schlachter-Balint8 şi Victor Lekisch9. O remarcă aparte se 
cuvine unor intelectuali minoritari - profesorii Ion Sferiopol1° şi Hacic 
Panichian11 -- care activează aici până în anul 1926, şi respectiv 1933, 
moment când se transferă la Odorhei şi se vor plasa în prim-planul vieţii 
culturale de acolo. 

Domeniul plastic local este ilustrat de un tânăr autodidact, Aurel 
Vlad, care debutează în primăvara anului 1933 în spaţiul expoziţional 
improvizat din salonul frizeriei „CORSO". De profesie tipograf, artistul 
se bucură de suportul tuturor intelectualilor din oraş, dornici să încura
jeze un talent nativ. Bănuim că a expus anual -- după cum rezultă din
tr-o cronică la cea de-a patra manifestare plastică a sa - şi a crescut 
în valoare pe parcursul deceniului al patrulea. 13 

Interesante consideraţii pot fi făcute cu referire la spaţiile de expu
nere. Am amintit deja frizeria „CORSO", căreia trebuie să-i alăturăm 
un alt stabiliment „celebru" al epocii - situat în centrul comer.cial din 
strada Regele Ferdinand.14 Menţinerea unei expoziţii permanente de pic
turi în localul frizeriei lui J. Jancs6 poate fi percepută atât ca un sprijin 
real acordat practicanţilor domeniului - din considerente de ordin sen
timental -, cât şi ca o utilă şi posibilă formulă de sporire a populari
tăţii şi a beneficiilor inerente unei atari stări de fapt. Un alt spaţiu cu 
această destinaţie precisă este acela al fostei librării Miron Neagu din 
strada Regele Ferdinand nr. 10.15 în fine, minoritarii îşi aveau propria 
zonă expoziţională în sala Burger Gewerbeverein. 16 

Un moment artistic deosebit este semnificat de vernisajul „Expozi
ţiei pictorilor bucureşteni« la debutul lunii martie a anului 1935, în lo
calul din strada Regele Ferdinand nr. 37. Organizată din iniţiativa şi sub 
patronajul deputatului Aurel Mosora, care cumula şi funcţia de primar 
al oraşului, manifestarea prilejuieşte contactul localnicilor cu artişti de 
bună calitate din Capitală. Chiar dacă nu fac parte din primul eşalon al 
domeniului de referinţă, aceşti plasticieni17 - pe mulţi dintre ei i-am 
regăsit şi pe simezele altor oraşe transilvănene în epocă - ridică in
discutabil ştacheta ofertei de profil şi contribuie la educarea gustului 
estetic al publicului local. 

Horia Teculescu, energicul preşedinte al Despărţământului local 
ASTRA, se implică într-o veritabilă acţiune de resurecţie a monumentului 
de for public. Astfel, în vara anului 1933 se discută realizarea unui bust 
al lui Axente Sever care urma să fie amplasat în faţa Palatului Prefecturii 

~ Profesoară de muzică la liceul de fete din Sighişoara, dirijoară a corulUJt 
,,ASTRA" si a corului liceului de fete. 

9 Profesor de muzică la liceul german şi dirijor al orchestrei saşilor. 
10 Profesor la H\ceul de băieţi „Principele Nicolae" şi redactor şef la SF ATUI

TORUL TÂRNAVELOR (1926). 
11 Profesor de muzică la liceul de băieţi „Principele Nicolae" şi dirijor al 

corurilor „AS'ilRA", corul tineretului şi al fanfarei Societăţii române de muzică. 
12 ROATA, I.II, 8/28 aprilie 1913(3, p. 1'2. 
13 GLASUL TÂRNAVEI, III, 57/1 ian,uarie 1-937, p. 3. 
14 FriJZeria J. Jancs6. 
15 DEŞTEPTAREA TARNAVELOR, ll, nr. 3(3/4 decembrie 1937, p. 3. 
16 STRAJA TARNAVELOR, II, 31/10 mai 19131, p. 3. 
17 GLASUL TÂRNAVEI, I, nr. 9/7 martie 1900, p. 4. Este vorba despre pictorii 

M. Teişanu, Leon Biju, D. Florian, Pan Ioanid, I. Teianu, P. Vartanian, N. Tem
peanu, I. Doboşariu, C. Ardeleanu, N. Cateliu, ş.a. 

14 - Crlsla, voi. XXIV. 
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locale.18 După ce în primăvara anului 1936 se instalează la Rupea o placă 
comemorativă în amintirea luptătorului naţionalist Nicolae Filipescu19, 

în luna decembrie a anului următor se vernisează bustul aceluiaşi perso
naj în piaţeta oraşului trasilvan. 1n zilele de 6 şi, respectiv, 25 decem
brie 1937 se inaugurează la Sighişoara busturile lui Ilarie Chendi şi Za
haria Boiu20, pentru ca î,n cinstea zilei de 1 Decembrie 1939 să fie verni
sat aici un bust al marelui poet naţional Mihai Eminescu - operă a 
sculptorului Ion Vlasiu.21 

Viaţa muzicală a oraşului este deservită de un număr corespunzător 
de ansambluri artistice. Societatea română de muzică are în componenţa 
ei o formaţie instrumentală şi corul ASTRA Active încă de la debutul 
anilor '20, cele două formaţii amintite vor beneficia - în timp - de 
serviciile dirijorale ale unor profesori de specialitate, precum: Iuliana 
Schlachter-Balint, Hacic Panichian şi Ion Cocişiu. Cadru didactic la li
ceul d~ fete din localitate, doamna Schlachter-Balint s-a ocupat şi de 
ansamblul coral al unităţii de învăţământ unde a funcţionat, respectiv 
a asigurat acompaniamentul soliştilor din oraş sau a concertat pe cont 
propriu. Profesorul Hacic Panichian - cadru didactic al liceului de 
băieţi „Principele Nicolae" până în 1933 când se transferă la Odorhei -
este, poate, cel mai important om de muzică din Sighişoara acelor ani. 
Când facem această afirmaţie ne gândim la multiplele formaţii dirijate: 
corurile ASTRA şi al tineretului liceal, fanfara Societăţii române de mu
zică, ca şi la spectacolele puse în scenă - spre exemplu opera „La Şe
zătoare" de Tiberiu Bredicianu în 25 octombrie 1930.22 La iniţiativa lui 
Horia Teculescu şi prin travaliul profesorului Cocişiu se reînfiinţează, în 
debutul anului 1936, corul ASTRA. După plecarea la Odorhei a lui Ha
ciuc Panichian, activitatea amintitei formaţii s-a restrâns progresiv până 
la disparenţă. Intervenţia energică a celor menţionaţi a readus corul pe 
locul de frunte pe care-l merita în ierarhia domeniului referenţial local. 
Deosebit de interesant se manifestă şi societatea culturală „Sf Gheorghe" 
care, condusă cu competenţă de către părintele I. Stoicoviciu, se produce 
pe diverse planuri - muzical, teatral, de binefacere, prin conferinţe de 
popularizare. Învăţătorul Laurian Herlea este dirijorul permanent al co
rului respectivei societăţi - aşa cum rezultă din informaţia oferită de 
presa românească interbelică. Alături de ansamblul coral, funcţiona în 
cadrul societăţii o fanfară ce făcea o concurenţă serioasă celeilalte for
maţii româneşti şi orchestrei simfonice a saşilor. în acelaşi sector instru
mental putem să amintim orchestra liceului de băieţi „Principele Nico
lae", dirijată de profesorul V. Popescu, care asigura acompaniamentul 
serbărilor şcolare locale. 

18 ROATA, III, nr. 13/15 august 19313, p. 3. 
19 Amplasată l1a 23 martie 1006, cf. GLASUL TÂRNAVEI, H, 1'f. 41/ll aprilie 

1933, p. 1. 
20 Ibidem, III, nr. 73/12 noiembde Hl'37, p. 2. . 
21 Cf. Ioan Opri.ş, Comisia monumentelor publice şi ac:tivitatea ei, in „Revista 

Arhivelor", 65, nr. 3/11988, p. 273. 
22 STRAJA TARNAVELOR, I, nr. 8/26 octombrie 1000, p. 3. 
23 Ibidem, II, nr. 55/25 decembrie Hlill, p. 3. 
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Ansamblul instrumental cel mai puternic al oraşului Sighişoara era, 
fără îndoială, orchestra simfonică a saşilor. Dirijată de un remarcabil 
pedagog - profesorul de muzică Victor Lekisch - ea evolua cu oca
zia concertelor programatice organizate de biserica luterană sau ca 
acompaniament al celor două societăţi corale săseşti din oraş. Intre reali
zările de prestigiu ale acestui ansamblu putem plasa concertul dirijat 
la 12 decembrie 1931 de către George Enescu23 şi prezentarea operei 
,,Carmen" de Georges Bizet - cu domnişoara Blaschek în rolul titular, 
la finele lunii aprilie 1932.24 

O figură aparte în peisajul muzical al Sighişoarei interbelice era 
cea a tipografului şi librarului Miron Neagu. Extrem de implicat în 
programele culturale ale Despărţământului local ASTRA, el ia parte 
- ca solist - la multe spectacole ale perioadei, fie că este vorba de 
scena oraşului, fie de localităţile învecinate. De regulă, Miron Neagu 
este acompaniat de fiul său şi conlucrează fructuos cu ansamblurile di
rijate de învăţătorul Laurian Herlea. Aşa se petrec lucrurile în specta
colele din zilele de 23 februarie 193625 şi 10 iulie 1937. Cu ocazia celei 
de a doua apariţii publice menţionate - cea găzduită de sala „Emi
nescu" - excelentul doinist român (cum este alintat de către recenzie 
apărută în presă) ,,a stors lacrimi asistenţei, fiind frenetic aplaudat la 
scenă deschisă"26 atât în calitatea sa de solist, cât şi î,n aceea de ... con
ferenţiar! Inregistrăm, cu această ocazie, o formulă inedită şi benefică 
de manifestare culturală la nivel provincial. 

Aşa cum asertam şi în debutul studiului nostru, Horia Teculescu 
şi Miron Neagu reprezintă vârfurile iniţiativei culturale locale inter
belice. Poate nu întâmplător avem o confirmare la cel mai înalt nivel a 
acestei poziţii privilegiate prin participarea personajelor citate la unul 
dintre programele postului naţional de radio din Bucureşti. În data de 21 
octombrie 1930, Horia Teculescu conferenţiază despre „Folklorismul pe 
Mureş şi Târnave", iar simpaticul doinist al Ardealului Miron Neagu 
debutează pe lungimea de undă a Studioului de Radio din Capitală.27 

Participările unor artişti şi ansambluri muzicale prestigioase din 
exteriorul Sighişoarei sunt numeroase şi de bună calitate. Trecerea în 
revistă a acestora o vom începe prin menţionarea celor trei concerte ale 
lui George Enescu - despre care deţinem informaţii din presa româ
nească a perioadei interbelice. Primul dintre ele are loc la finele lunii 
noiembrie 1923 când: ... ,,Sala plină până la ultimul loc a fost, cum era 
de aşteptat, electrizată la auzul arcuşului divin".28 Acompaniat la pian 
de acelaşi constant însoţitor al său care a fost Nicolae Caravia, maestrul 
George Enescu revine în 5 ianuarie 1927. Recenzia apărută cu acel pri
lej este deosebit de laudativă, reţinând atmosfera mentală elevată creată 
de prezenţa în urbea locală a marelui muzician: ,, .. .În 21iua de 5 ianua
rie am avut fericirea de (a) avea în mijlocul nostru pe regele vioarei, 
artistul de cel mai înalt stil şi de o artă rară, căci de câte ori îl ascultaţi 
totdeauna descoperi ceva nou de admirat în arta lui desăvârşită. Această 

14° 

24 ROATA, II, nr. 14/1 mai 193'2, p. 2-,J. 
25 GLASUL TÂRNAVEI, H, nr. 38/29 februarie I,9136, p. 3. 
26 Ibidem, III, nr. 7'0/15 iulie 19317, p. 3. 
27 STRAJA TARNAVELOR, I, nr. 7 /119 octombrk 1930, p, 3. 
28 TÂRNAVA MARE, H, nr. 15-17/noiembrie-<lecembrie 1'923, p. 4-5. 
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artă se datoreşte tehnicei maestrului în mânuirea arcului (?), a miş
cam mâinii şi a schimbării poziţiilor şi degetaţiei . . . Modestia cu care 
s-a prezentat marele artist publicului l-a înălţat şi mai mult, iar publi
cul acoperindu-l în tot timpul cu aplauze nesfârşite cu greu s-a despăr
ţit din sala de ademenitoarea vioară, încât maestrul a fost mereu re
chemat la rampă . . . Mulţumim Proniei cereşti că ne-a dăruit neamului 
un astfel de geniu, care este maestrul G. Enesau".29 Cea de a treia apa
riţie publică are loc în 12 decembrie 1931, atunci când maestrul Enescu 
se produce nu numai în calitate de solist, ci şi în aceea de dirijor al or
chestrei simfonice a societăţii săseşti de muzică din Sighişoara.30 

Sala Gewerbeverain - local ce găzduia spectacolele comunităţii să
seşti din Sighişoara - este onorată de prezenţa a două dintre numele 
de primă mărime ale artei interpretative lirice româneşti interbelice: 
tenorul Jean Athanasiu şi soprana Aca de Barbu. Cei doi artişti concer
tează la Sighişoara într-un interval de timp foarte apropiat, respectiv 
Jean l'\thanasiu în data de 13 noiembrie 193031 , iar soprana Aca de Barbu 
„o mândrie a ţării noastre şi o personalitate artistică în lumea mare" pe 
25 noiembrie 1930.32 

La nivelul ansamblurilor sunt de reţinut prezenţele trupei „Cără
buş" condusă de Constantin Tănase, precum şi spectacolul - din 23 mai 
1937 - oferit localnicilor de Corul învăţătorilor din Bucureşti, dirijat 
de profesorul Nicolae Oancea.33. Revenind la revistele prezentate de Tă
nase se cuvine să menţionăm frecvenţa bună a acestora pe durata anilor 
interbelici34 - reflex sigur al poziţiei geografice a localităţii în ardea
Iul transilvan -, dar şi lipsa unor comentarii consistente la adresa însce
nărilor oferite publicului. Cu o singură excepţie - pe care o vom spe
cifica imediat - informaţiile asupra acestui artist de excepţie se rezumă 
la notele enunţiative, concepute cu_ talent propagandistic, ce îi prelimi
nează prezenţa iminentă în localitate. Spectacolul din 20 ianuarie 1931 
- atunci când se montează revista „Bravo Cărăbuş" -- este bine me
diatizat şi ... comentat! Textul de reclamă al spectacolului este semni
ficativ pentru impactul mental pe care şi-l dorea în rândurile publi
cului, mai precis a mediei intelectuale căreia i se adresa la modul 
explicit: ,,Tăinase! Vine Tănase! Singur Tănase biciuieşte moravurile şi 
reînviază melodiile dulci ca amintirile plăcute din trecut. in revista 
„Bravo Cărăbuş", irezistibilul Tănase, cu compania sa compusă din 120 
persoane, are creaţiuni de neuitat. Una din creaţii e Rio-Rita, dar cine 
asistă va râde cu lacrămi multă vreme încă, după reprezentaţie. Deci, cu 
târâşu la Tănase în seara de 20 ianuarie a.c."35 Comentariul spectacolului 
reţine faptul că acesta a fost: ... ,,un succes desăvârşit. Publicul a ova-

29 VIITORUL TARNAVELOR, I, nr. 3/13 ianuarie 1927, p. 3. 
30 STRAJA TARNAVELOR, II, nr. 55/25 decembrie 191311, p. 3. 
31 Ibidem, I, nr. 1'0/9 noiembrie 1930, p. 3. 
32 Ibidem, nr. 11/16 noiembrie 19130, p. 3 şi nr. 1'3/30 noiembrie 1-93•0, p_ 2 -

aici se pomeneşte descendenţa locală a artistei! 
33 GLASUL TARNAVEI, HI, nr. 67/'l!l: mai 1937, p. 3. 
3

' In 14 apr,i\Iie 1191n revista „lntr-un ceas bun", în 2,4 .-şi 25 octombrie 1927 
,.Zodia porcului" şi ,,Dă-te jos din corcoduş", în 26 octombrie 1930 ,,Ai ... N-ai ... 
Dai!", în 20 ianuarie 1931 ,,Bravo Cărăbuş" iar în 4 martie !1937 ,,Vox populi, 
vox ... Tănase". 

35 STRAJA TARNAVELOR, II, nr. 118/18 ianuarie W31, p. 3. 
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ţionat îndelung şi frenetic pe artistul Tănase, a cărui apariţie în Rio
Rita a făcut să se râdă cu lacrămi. Menţionăm că singur Tănase mai 
descreţeşte frunţile la Sighişoara, alte trupe ne ocolesc ca pe ciumaţi".36 

Nu trebuie să trecem cu vederea microstagiunile trupei de operete 
a dr-lui Ferencz Iuliu ce se adresează etniei maghiare din oraş, dar 
- în egală măsură - tuturor iubitorilor acestui gen muzical. Deşi de
ţinem informaţii certe doar pentru primăvara şi toamna anului 1931 -
deşi fără precizarea repertoriului oferit spre audiţie! 37 - putem emite 
ideea că astfel de spectacole aveau loc anual, prin analogie cu alte spa
ţii culturale învecinate. 

Sighişoara nu este ocolită de ansamblurile muzicale de peste hotare. 
Distingem în aceasta o recunoaştere indirectă a calităţii demersurilor 
de specialitate depuse de factorii culturali muzicali din oraş. În aprirân
duri concertează corul cazacilor de pe Don, condus de baronul Bade Vla
dimiroff. Orchestra de balalaici - din care se individualizează presta
ţia colonelului Turoveroff - şi concursul baritonului Ivan N. Nozarof 
completează, benefic, prestaţiile din octombrie 193038 şi august 193!39• 

În context, ratarea spectacolului ce urma să-l prezinte corul cehesc 
„Smetana" la debutul lunii aprilie 192740 reprezintă un moment singular 
pentru întreaga perioadă interbelică. 

Mişcarea teatrală de amatori este concentrată - în cazul etniei ro
mâne - în activitatea desfăşurată de Reuniunea Meseriaşilor şi Comer
cianţilor, respectiv societatea „Sf. Gheorghe". Spectacolele sunt legate de 
momentele festive ale sărbătorilor naţionale ori religioase de peste an, 
sunt incluse în serate ori acţiuni cu scop caritabil, iar calitatea pieselor 
oferite spre vizionare lasă - în majoritatea cazurilor - mult de do
rit.41 Pe o poziţie oarecum intermediară se plasează încercarea de pro
pagandă artistică iniţiată de către Cercul Studenţesc Târnava-Mare din 
Capitală. Astfel, în data de 25 aprilie 1927, respectiva asociaţie pune în 
scenă comedia „Amedeo Stânjenel" - ,, ... jucată de studenţi şi stu
dente, a fost redată în chip strălucit, iar recunoscătorul public din sală 

36 Ibidem, nr. 19/25 ianuarie 1931, p. 3. 
37 Ibidem, nr. 2:1/8 februarie 19'31, p. 3 - debutul urma să a~bă loc a doua zi. 

Urmează prezentarea artiştilor de renume ai trupei: ,,Lani Fredi - cântăreţul 
renumit din Koşiţa; Bartok Inei - răsfăţatul cântăreţ din Budapesta; Salgo Eugen 
- dansator excentric şi comic; Bereng Bella - actor caracteristic; Hilde Lazar -
artistă comică ... atragem atenţia a nu uita pe renumitul compo:1litor şi director 
Dr. Ferencz Iuliu şi pe soţia sa D-na Sasz-Ilona, răsfăţata primadonă din Buda
pesta". Vezi şi nr. 51/1 noiembrie 1'931, p. 4. 

38 Ibidem, nr. 7 /19 octombrie 1930, p. J - spectacolul a avut loc în data de 
:J.3 octombrie a.c. 

39 Ibidem, II, nr. 44-45/16-23 august 193.1, p. 2. 
40 GLASUL TÂRN A VEI, I, nr. 8/14 aprilie 1.927, p. 2. S~a vândut doar 12 bi

lete (!), iar coriştii cehi n-au fost întâmpinaţi de ni\meni la sosirea lor în gară ... ln 
atari condiţii, ei au plecat cu primul tren ... 

41 Reuniunea Meseriaşilor şi Comercianţilor români prezintă în data de 8 sep
tembrie 19213 spectaC'Olul cu piesa „Un accident curios" de M. Agea i1ar în 19 ianua
rie 1924 „O noapte furtunoasă" de I. L. Caragiale; Societatea „Sf. Gheorghe" pre
zintă cu ocazia seratei organizate de 1.0.V.R. loco - în 28 decembrie 1935 - drama 
se112aţională într-un act „lnfrângerea" şi comedia în 4 acte „Ciobanul la peţit", iar 
în 6 ianuarie 11936 piJesa „Sânziana şi Pepelea" de V. Alecsandri. 
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a răsplătit pe improvizaţii artişti cu aplauze şi ovaţiuni de rechemare 
la rampă".42 

Artiştii bucureşteni şi trupe aflate în turneu - ce au aceiaşi prove
nienţă - monopolizează piaţa locală în domeniu. Un spectacol de ne
uitat, pentru cei ce au avut inspiraţia să se afle în sală, a fost cel ofe
rit - î,n data de 18 noiembrie 1923 - de către marele tragedian Aris
tide Demetriad. La montarea piesei „Faust" - după cum reţine presa 
vremii - ,, ... A luat parte toată societatea aleasă din Sighişoara, din 
care nu a lipsit câteva familii săseşti .şi ungureşti, ceea ce constituie un 
eveniment pentru localitate". 43 Avem un excelent exemplu de comu
niune culturală interetnică pe care magia teatrului l-a putut transforma 
într-o emoţionantă realitate. 

Turneul actorului Mielu Constantinescu -- de la finele primăverii 
anului 1927 - se constituie într-o sărbătoare a spiritului pentru localni
cii dornici de teatru de cea mai bună calitate. După cum reiese din co
mentariul spectacolului din 9 iunie - cu piesa „Cocoşul Negru" de Vic
tor Eftimiu - ,, ... în faţa unei săli arhipline, cunoscutul artist Mielu 
Constantinescu, societar a(l) Teatrului Naţional din Bucureşti, cu insu
fleţirea care-l caracterizează, cu gestul măsurat, cu calităţile-i sufleteşti 
înalte deţinând rolul principal al piesii, jucând pe „diavolul" a reuşit a 
însufleţii sala şi pe spectatori, ţinându-i într-o încordată manifestare de 
la începutul piesii (?) până la căderea cortinei ... " Mai mult decât atât, 
acelaşi farmec universal valabil al comunicării prin gest şi cuvânt ajută 
comunicarea interetnică locală: ,, ... Mielu Constantinescu şi trupa de 
sub conducerea sa a satisfăcut pe deplin, chiar toate aşteptările, fapt care 
măgulindu-ne, ne ridică mult în ochii convieţuitorilor noştri saşi, care 
sunt cunoscători în atare materie, şi cari de asemenea au rămas adâr.c 
impresionaţi". 44 

Din textul prezentaţiei spectacolului din 10 aprilie 1927, se poate 
uşor deduce faptul că Pepe Georgescu - acest împătimit al turneelor 
cu piese pe gustul public - este cunoscut la Sighişoara. Cu prilejul men
ţionat deja se prezintă comedia „Extemporalul'~ de Arnold şi Bach45, 

unul din succesele de notorietate ale artistului bucureştean. · 
Mielu Constantinescu poate fi regăsit pe scena locală la un interval 

de aproape 4 ani de la prima notificare, de această dată alături de Ion 
Psatta Î•n puternica şi morala dramă „Văpaia" de nemuritorul H. Kisten
macher. Deşi Iorgu Anton - cel ce recenzează reprezentaţia din 2 mar
tie 1931 - deplânge indolenţa spectatorilor ce nu au onorat în numărul 
dorit seara teatrală . . . ,,Reuşita piesei a fost deplină spre lauda D-lor 
artişti şi artiste, iar publicul care a luat parte a ovaţionat îndelung după 
fiecare act la căderea cortinei". 46 

Celebrul cuplu de comici bucureşteni Stroe şi Vasilache onorează cu 
prezenţa lor scena oraşului în data de 9 ianuarie 1936. Maeştrii ai glu
mei care descreţeşte fruntea -- cum inspirat îi caracterizează autorul re-

'
2 GLASUL TÂRNAVEI, I, nr. 10/5 mai 1927, p. 2. 

43 TÂRNAVA MARE, II, nr. 15-17/noiembrie-decembrie '19213, p. 6. 
44 VIITORUL TARNAVELOR, I, nr. 9/16 iunie 1927, p. 3. 
45 GLASUL TÂRNAVE:r, I, nr. 7/7 aprilie 1Si27, p. 3. 
48 STRAJA TARNAVELOR, II, nr. 24--,25/1----8 martie 191:H, p. 2. 
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cenziei din GLASUL TÂRNAVEI47 - cei doi se bucură de o caldă pri
mire din partea unui public avid de posibilitatea „Să-şi încălzească su
fletele şi să-şi descreţească frunţile la umbra glumei sănătoase a celor 
doi maiştri". La capitolul prezenţelor notabile mai putem reţine trava
liul artistului Ion Stănescu care joacă în două rânduri la Sighişoara: 
prima dată la 12 iunie 1931 ca societar al Teatrului Naţional din Chişi
nău în piesa „Vrem ginere prefect"48 , a doua oară în 27 aprilie 1936 când 
era societar al Teatrului Naţional din Bucureşti, cu comedia „Mişcarea 
în Magistratură,"49• 

Consideraţii interesante se pot face şi pe marginea periodicelor româ
neşti ale perioadei interbelice ce apăreau la Sighişoara. O primă constatare 
- de ordin tehnic - este aceea că nu se edita nici o revistă, ci numai 
ziare! 5° Cu mici excepţii, toată presa locală apărea în stabilimentele de 
specialitate ale oraşului: tipografiile Miron Neagu51 şi Markus52. Nu putem 
vorbi despre ziarişti de profesie care îşi fac din aceasta un scop al 
vieţii lor, ci doar despre diletanţi locali care prin jocul întâmplării 
- în calitatea lor de redactori sau proprietari ai gazetelor53 ori de 
oameni publici - ajung să monopolizeze pagina scrisă. Subiectele anali
zelor, anchetelor şi recenziilor publicate de presa interbelică românească 
din Sighişoara sunt extrem de variate: de la proză şi spectacole mediati
zate, la probleme sociale, campanii electorale, reclamă de stabilimente 
şi produse, enunţuri culturale, articole polemice. Reţinem pentru comen
tariul nostru câteva mostre caracteristice pentru orice spaţiu mental pro
vincial al epocii . . . Foaia populară „TÂRNAVA MARE", condusă de 
Andrei V. Popovici, îşi face un titlu de glorie din intreţinerea unui pu
ternic spirit educativ prin intermediul „numelor" publicate de rubrica 
„Foiţa cuiturală".54 Iorgu Anton, director şi proprietar al publicaţiei 
,,STRAJA TÂRNAVELOR", se dovedeşte extrem de sensibil la proble
mele edilitar-sociale ale urbei sale. Pe durata mai multor numere din 
amintita publicaţie el ne creionează un tablou veridic al „Gospodăriei 
oraşului Sighişoara« în toamna anului 1930.55 Informaţii extrem de pre-

47 GLASUL TÂRNAVEI, II, nr. 313/16 ianuarie 1936, p. 4. 
48 S'I'RAJA TÂRNAVELOR, II, nr. 36-317/7-1'4 iunie 1931, p. 4. 
49 GLASUL TÂRNAVEI, II, nr. 42/25 aprilie 19316, p. 2. 
50 MIŞCAREA TkRNAVELOR martie----,aprilie 193:1; RENAŞTEREA LIBERALA 

iunie-august 1S40; RENAŞTEREA TÂRNAVE'LOR 1 septembrie 19133; DEŞTEPTA
REA TÂRNAVELOR aprilie 1936-ianuarie 193'8; PLUGUL iunie 19r:32-decembrie 
1933; SFATUITORUL TÂRNAVELOR martie 1900; GLASUL TÂRNAVEI februa
rie-mai li927 şi ianuari\e 1935-decembrie 1937; VIITORUL TÂRNAVELOR ianua
rie-noiembrie I,927; STRAJA TARNAVELOR septembrie 193()--decembrie 19;31; 
ROATA octombrie 1931-ianuarie 1934 şi TÂRNAVA MARE 1922-august 1929. 

51 MIŞCAREA TARNAVELOR, DEŞTEPTAREA TÂRNAVELOR, PLUGUL, 
GLASUL TÂRNAVEI si ROATA. 

52 SFATUITORUL TÂRNAVELOR, GLASUL TÂRNAVEI, VIITORUL TAR
NAVELOR ŞI STRAJA TARNAVELOR. 

53 Av. Victor Ştirbeţiu, director la VIITORUL TÂRNAVELOR (1927), director 
şi responsabil girant la FRAŢIA (1912.6) şi GLASUL. TÂRNAVEI (1927); Iorgu Anton, 
director-proprietar la STRAJA TÂRNAVELOR (septembrie 193G--decembrie 1931); 
av. dr. Beniamin Suciu, redactor la ROATA (octombrie L931-ianuarie 1934). 

54 Ion Agârbiceanu, George Coşbuc şi Victor Bilciurescu. 
55 Vezi anul I, nr. 1/4 septembrie W,30, p. 1; nr. 2/11 septembrie ·1930, p. 2; 

nr. 3/21 septembrie 1930, p. 1; nr. 4/28 septembrie 193·0, p. 1; nr. 5/5 octombrie 1930, 
p. 1; nr. 6/12 octombrie 1-930, p. 1-2; nr. 7/19 octombrie 1930, p. 1-2; nr. 8/26 oc
tombrie 193·0, p. 2; nr. 9/2 noiembrie 1000, p. 1; nr. 10/9 noiembrie 1930, p. 1. 
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ţioase despre crearea şi funcţionarea Cercului Studenţesc „Târnava
Mare" ne sunt oferite - pe durata unui veritabil serial cu 8 episoade 
- de către bibliotecarul amintitei societăti: studentul lei medicinei 
C. Cinski.56 Presa locală înregimentată în gr{ipările de partide ale ani
lor interbelici ne prilejuieşte un profitabil excurs în problematica poli
tică a epocii. Astfel, gazeta ROATA - de orientare P.N.Ţ. - este deose
bit de activă în preajma alegerilor din vara anului 1932.57 RENAŞTE
REA LIBERALA - ziar al P.N.L. din judeţul Târnava-Mare - este o 
publicaţie condusă de profesorul universitar Ioan Sân-Giorgiu, unul 
dintre importanţii simpatizanţi ai istoricului şi omului politic Gheorghe I. 
Brătianu.58 1n fine, VIITORUL TÂRNAVELOR este organul local al 
P.N.L. în 1927, PLUGUL al Uni unei Naţionale de sub preşedinţia dom
nului Nicolae Iorga (1932-1933), DEŞTEPTAREA TÂRNAVELOR al 
Partidului Naţional Creştin (1936-1937) iar RENAŞTEREA TÂRNAVE
LOR al Partidului Naţiunii (1940). 

Apariţia primului număr din ziarul săptămânal MIŞCAREA TÂR
NAVELOR, în data de 29 martie 1931 îi prilejuieşte lui Iorgu Anton de 
la STRAJA TÂRNAVELOR o „interv~nţie" mai puţin amicală la adresa 
editorilor acestuia. !n articolul inspirat intitulat „Urări unui confrate'' 59, 
Iorgu Anton afirmă: ,, ... Rar s-a văzut o foaie scrisă mai peltea decât 
primul număr din „Mişcarea Târnavelor". Care cum o cumpăra, o ofe
rea primului prieten întâlnit, cu 2 lei, doar să-şi scoată ceva din pâr
leală ... ,,Dincolo de evidenţa unei şarje la adresa concurenţei se poate 
detecta o animozitate faţă de stafful redacţional al publicaţiei încrimi
nate care se traduce, de minune, prin oferta propusă: ,, ... un sfat de 
confrate: reciteşte gramatica, tocmeşte-ţi un şlefuitor al frazelor diti
rambice, vorbeşte mai puţin, de morală şi de cinste, şi „ocupă-te" mai 
puţin, dragă confrate ... " 

Oferta culturală a presei şi tipografiilor este completată de cele trei 
librării mari ale oraşului: două minoritare - Victor Kotsch şi F. Ka
milli - şi una românească, cea a lui Miron Neagu. Librăria Victor 
Kotsch este intim legată de tipografia Markus cu care alcătuieşte un 
consorţiu cultural de editare şi răspândire a publicaţiilor. Situată în 
Piaţa centrală a localităţii,60 ea reprezintă - ca multe alte stabilimente 

56 Vezi VIITORUL TÂRNAVELOR, I, nr. 16/28 iulie 10017, p. 3; nr. 17/7 august 
1927, p. 3; nr. ,18/1'4 augiust 1927, p, 3; nr. 19/21 august ,19127, p, J; nr. 2'0/28 augtL~t 
1927, p. 2-3; nr. 21/5 septembrie 1927, p. 2-3; nr. 22/11 septembrie 19127, p. 2'--3; 
nr. 23/18 septembrie 19,217, p. 2--3 şi nr. ,24/25 5eptembrie 1927, p. 2-3. 

57 Vezi anul II, nr. Q:3/6 iulie rncr2, p. 31; nr. 24/10 iulie ,Hl02, p. 1 şi III, 
nr. 17/8 decembrie 1933•, p, 1-2, ce conţine „Manifestul P.N.Ţ.". 

58 Din unicul număr tipărit lia 1 ~tembrie 1003 reţinem: fotografiile lui 
Gh. I. Brătianu şi a prof. univ. Ioan Sân-Giorgiu, precum şi îndemnul adresat 
localnicilor de a lua parte la Congresul judeţean P.N.L. din 17septembrie loco, 
unde va vorbi Gh. I. Brătianu (p. 'l); recenzia vizitei lui Gh. I. Brătianu la Me
diaş în data de 2(7 august 1003 (p. 2); informaţii despre Congresul Judeţean P.N.L. 
Târnava-Mare (p. 3) şi Programul de înfăptuiri grabnice ale P.N.L. (p. 4). 

59 STRAJA. TI\RNAVELOR, H, nr. 2'9/12 aprilie 19131, p. 3. Tot în acest sens, 
iată ce scria în numărul 30/3 mai 1931, p. 3: .,La redacţia ziarului „Mişcarea Târ
navelor" se află de vânzare hârtie maculatură rămasă din reture, cam câte 400 nu
mere din fiecare ediţie - adică tocmai atât cât apare. Nu mă năvăliţi, că dau cu 
băţu". 

60 Piaţa Unirii nr. 27. 
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de acelaşi tip din epocă - şi una dintre agenturile teatrale ale oraşu
lui. Celelalte două librării menţionate sunt situate pe aceiaşi stradă 
- ce reprezintă principalul vad comercial local61 - dar au o formă de 
organizare diferită: în vreme ce librăria Miron Neagu este legată de 
tipografia cu acelaşi nume, librăria F. Kamilli îşi fructifică indepen
denţa comercială fiind „Cea mai bine asortată librărie în Sighişoara" 
care practică „Cele mai reduse preţuri".62 Librăria Miron Neagu este, 
î,n plus, cea de a doua agentură teatrală a oraşului ... 

Un capitol aparte în _,,economia" culturală a unui spaţiu urban îl 
reprezintă conferinţele de popularizare. Aşa cum am văzut şi în cazul 
altor medii intelectuale ale Transilvaniei interbelice, această formă de 
educaţie a publicului este extrem de răspândită şi apreciată. Mărturie 
stau eforturile depuse, cu o remarcabilă consţanţă, de către Despărţă
mintele locale ale ASTREI sau de către societăţile religioase şi caritabile 
ale epocii. Din această perspectivă, Sighişoara nu face excepţie, ci se 
înscrie chiar printre spaţiile culturale cele mai active. Un rol de primă 
importanţă îl îndeplineşte, în cazul de faţă, preşedintele Despărţămân
tului ASTRA Sighişoara - profesorul Horia Teculescu. Intelectual de 
rasă, preocupat nu numai de bunul mers al liceului „Principele Nico
lae" din oraş pe care-l conduce cu competenţă, dar şi de nevoile in
time de cultură ale semenilor săi, el se identifică cu acţiunea persistentă 
impusă - voluntar - de ASTRA: propăşirea culturii româneşti. Exce
lent organizator, el este şi un ideal conferenţiar - atât pentru oraşul 
unde activează03 , cât şi pentru zona învecinată. Să nu pierdem din ve
dere, apoi, şi prezenţa sa pe postul naţional de Radio în emisiunea din 
21 octombrie 1930 . . . Ciclurile de conferinţe se derulau după sistemul 
primăvară şi iarnă, fiind ordonate în funcţie de marile sărbători creş
tine ale anului: Paştile şi Crăciunul. Deşi informaţiile noastre se restrâng 
la numai trei ani -- 1926, 1931 şi 1937 - putem să extindem practica 
la întreg spaţiul temporal al anilor interbelici. Îndeosebi se face remar
cată activitatea „Extensiunii Universitare(( clujene, prin intermediul unor 
specialişti de marcă, precum: Vasile Bogrea64 , Sextil Puşcariu65 , Ion 
Breazu66, Ion Moga67, Octavian Şuluţiu68 şi Vilhelm Beneş69 . 

Proiecţiile efectuate pe ecranul cinematografului „ASTRA" au 
completat, într-un .mod ideal, educaţia culturală a publicului din Sighi
şoara pe durata perioadei interbelice. Deceniul patru - mai ales - este 
foarte bine reprezentat prin inserţiile din presa timpului, ceea ce ne 
permite formularea unor consideraţii referitoare la acest gen de spec-

Bt Librăria F. Kamilli la nr. 10 iar Librăa-ia Miron Neagu la nr. 25 în Str. Re
gele Ferdinand. 

62 VIITORUL TÂR..l\TAVELOR, I, nr. _2/6 ianuarie 19',2'7, p. 4 şi GLASUL TÂR
NAVEI, I, nr. 1/214 februarie 1:92',7, p. ,1. 

63 In 1·8 iunie ·193'1 - .,Cel mai vechi prieten al Ardealului"; 24 aprilie 1937 -
„100 de ani de la naşterea lui I. Creangă"; •1 decembrie 1937 - ,,Insemnătatea zilei 
de 1 Decembrie"; 18 decembrile 1937 - ,,B. P. Haşdeu". 

6~ In 28 februarie 1926 - ,,Cugetare şi faptă românească". 
65 In 14 martie 19126 - ,,Romanitatea limbii române". 
66 In 27 martie 19.37 - ,,O prietenie eroică: Alexandri şi Bălcescu". 
67 In 10 aprilie 1-9137 - ,,Transilvania şi istoriografia maghiară". 
68 In 27 noiembrile 1937 - ,,Critica literară". 
61 In 11 decembrie 19,37 - ,,Probleme de i!stetică". 
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tacol. In primul rând, dacă e să ne pronunţăm asupra calităţii reprezen
taţiilor - aceasta este realizată în cele mai bune conditii având în ve
dere montarea unui aparat sonor şi vorbitor la data de' 3 mai 193!7°. 
Peliculele rulate au ca subiect, în majoritatea lor, înscenările muzicale 
la modă şi întâmplările aventuroase capabile să ţină trează atenţia unui 
public mediu şi să-l modeleze corespunzător. Ca şi în situaţii analoge, 
remarcate pentru alte teritorii urbane ale zonei, predomină ofertele 
americane şi germane - respectiv cele mai redutabile „industrii cine
matografice" ale acelor timpuri. În cadrul unei săptămâni sunt rulate 
- de regulă - două filme, cu zile libere intercalate î-ntre ele. Majori
tatea peliculelor sunt proiectate două zile la rând, dar există şi excep
ţii - fie în sensul unor spectacole de o singură zi: ,,Manolescu" cu Ivan 
Mosjoukin în 19 octombrie 1930 sau „Verdun" în 8 februarie 1931; fie al 
unor recorduri de patru zile: ,,Iadul alb" între 25-28 octombrie 1930, 
,,lnaltă trădere" cu Gustav Frohlich între 1-4 noiembrie 1930, ,,Marea 
minciună a Ninei Petrovna" cu Brigitte Helm între 6-9 decem
brie 1930, ,,Ţara râsului" cu R. Tauber între 22-25 august 1931 sau 
„Rose Marie" cu Hans Stuve între 18-21 septembrie 1936. O ultimă 
informaţie se referă la faptul că proiecţiile se realizau numai după
amiaza şi seara - asigurându-se pe această cale fluenţa unor săli pline. 

In finalul consideraţiilor referitoare la spaţiul cultural interbelic 
al oraşului Sighişoara, vom reţine atenţia lectorului cu două ;ispecte 
literare. Primul dintre ele este focalizat asupra şezătorii artistice din 
data de 18 mai 1923, atunci când se produc în localitate membrii mar
canţi ai Societăţii Scriitorilor Români: Ion Minulescu, Zaharia Bârsan, 
Ion Agârbiceanu, Liviu Rebreanu şi Victor Eftimiu.71 Respectiva formulă 
de propagandă culturală poate fi des întâlnită în oraşele transilvane în 
anii '20 şi, cu deosebire, în ,prima jumătate a intervalului citat. Ea re
prezintă o modalitate eficientă de evidenţiere a valorilor naţionale con
temporane şi un model de urmat în domeniul organizatoric local. Având 
în vedere proximitatea momentului realizării României-Mari, turneele de 
propaganda culturală aveau menirea expresă de activizare a mişcării in
telectuale româneşti locale. Alături de spectacolele muzicale şi teatrale, de 
conferinţele de popularizare - în cadrul cărora un rol de prim-plan l-a 
jucat din momentul constituirii ei „Extensiunea Universitară" clujeană -
şi diferitele tipuri de expoziţii, şezătorile literar-artistice au forjat un 
spirit intelectual concurenţial la nivel provincial. Chiar dacă iniţiativele 
de constituire a unor cercuri culturale s-au limitat la nivelul liceelor 
- dublate de apariţia unor reviste de mai lungă ori mai scurtă durată 
temporală -, sămânţa „neliniştii" creatoare fusese aruncată. 

Al doilea aspect pe care-l semnalăm este legat de reclama unor apa
riţii beletristice. Din start, trebuie să atragem atenţia asupra lipsei ori
căror semnalări î,n presa românească a perioadei faţă de producţia casei 
de editură locale „Miron Neagu"! Este un aspect paradoxal în faptul 
că această editură provincială extrem de activă în anii '30 nu-şi face 
reclamă la propriile produse în oraşul unde funcţionează şi în periodi
cele pe care le reprezintă din punct de vedere tehnic ... Trebuie să par-

1° Cf: STRAJA TARNAVELOR, II, nr. 30/3 mai 1001, p. 3. 
71 TARNAVA MARE, II, nr. 9/17 mai 19!2:3, p. 7. 
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curgem producţia jurnalistică a altor aşezări urbane pentru a urman 
ceea ce publica Miron Neagu. 72 Prima producţie beletristică ofertată 
localnicilor este reprezentată de senzaţionalul roman „Nebuniile dra
gostei", publicat în fascicole pe durata toamnei anului 1931.73. Cea 
de-a doua este o culegere de scene din viaţa ţăranilor noştri, comasate 
sub titlul „Doi morţi . .. Două păcate ... Trei . . . " 14 Lucrarea apare în 
vara anului 1940 sub auspiciile editurii „Robu" din localitate, fiind re
dactată de către proprietarul acesteia ---- domnul Roman Robu! Avem 
un excelent exemplu al polivalenţei iniţiativei culturale locale: doi pro
prietari de edituri şi tipografii româneşti ce-şi depăşesc sfera de activi
tate -- Miron Neagu în calitate de doinist, Roman Robu în aceea de 
scriitor ... 

* 

Articolul intitulat „Românizarea oraşelor", apărut în primul nu
măr din anul 1927 al gazetei „TÂRNAVA MARE"î5, ne asigură o neaş
teptată tranziţie de la prima la cea de-a doua parte a studiului nostru. 
În ce sens? Problema recuperării decalajului existent în ceea ce pri
veşte procesul de urbanizare între români şi celelalte etnii din teritoriile 
integrate în România-Mare după 1918 este o constantă a întregii peri
oade interbelice. Prin forţa împrejurărilor, elementul românesc este cu 
mult mai bine reprezentat în aşezările rurale şi în vecinătatea oraşelor, 
decât în arealul urban. Cauzele sunt multiple şi nu ne-am propus să le 
rezolvăm pe parcursul acestui studiu. Ceea ce interesează în cazul de 
faţă este faptul că, dincolo de discuţia in sine a subiectului, se propun 
şi măsuri concrete de acţiune: gruparea intelectualilor în societăţi care 
să-i „educe" pe săteni pentru ca aceştia „să-şi îndrepte odraselele către 
studiul meseriei şi al comerţului", solicitarea pensionarilor civili şi mi
litari care să se stabilească în oraşe.76 Dacă la nivel cultural se poate 
remarca o egalizare a raporturilor de forţe interbelice, superioritatea et
niilor minoritare rămâne evidentă în sectoarele economiei şi schimbului 
de mărfuri. Aici, asistăm la o veritabilă ofensivă a românilor - mai ales 
în cea de-a doua jumătate a deceniului patru. Sprijinul Statului este 
consistent şi oarecum supralicitat de insistenţa revizionistă a Ungariei şi 
de consolidarea mişcării legionare autohtone. 

Graţie informaţiilor furnizate de către presa românească a perioa
dei, situaţia evoluţiei reclamei la Sighişoara poate fi urmărită în cele 
mai bune condiţii. Oferta este semnificativă şi acoperă întreg spectrul 
tehnic şi calitativ al domeniului - fie că este vorba de producţia şi des
facerea mărfurilor, de cultură şi fapt divers. 

72 Vezi recenzia profesorului I. Creangă la lucrarea lui Ion Steriopol: ,.Cre
dinţe ucise", versuri, apărute sub auspiciile editurii „Miron Neagu", Sigh;işoara, 
1940, of. GAZETA ODORHEIULUI, X, nr. 300/24 aprilie 1940, p. 1-3. 

73 STRAJA TARNAVELOR, II, nr. 51/1 noiembrie WJ.J, p. •l. 
74 RENAŞTEREA TARNAVELOR, I, nr. 8/11 august 1940, p. 2: ,, ... Este titlul 

noii cărţi destinată sătenilor scoasă de câteva zile de sub tiparul tilpografiei ,.ROBU" 
Sighişoara. !n această lucrare, d. ROMAN ROBU, autorul ei, rooă într-o formă 
piă-cută câteva scene din viaţa ţăranilor noştri. Preţul 15 lei". 

75 TÂRNAVA MARE, VI, nr. I/ianuarie 1927, p. 2~3. 
7~ Ibidem. 
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Sectorul industrial este bine reprezentat la nivelul general al aşe

zării, dar nu apare în paginile periodicelor româneşti interbelice sem
nalat decât prin intermediul fabricii de mătase S.A.R. Textul de pre
zentaţie al acesteia - ce datează din vara anului 1931 - are tangenţe 
evidente cu evoluţia modei şi cu modul de funcţionare a magazinelor de 
profil: ,,Curentul Modei cere ca elegantele noastre să-şi procure pentru 
rochii şi toaletele de vară şi toamnă cerând la toate magazinele de mer
cerie, numai ţesăturile fabricei mecanice de mătase Sighişoara S.A.R. 
Singura fabrică care execută ţesături de mătase pură din ţară".77 

Magazinele de stofe sunt relativ bine ancorate în realităţile timpu
lui, graţie concurenţei dintre cei doi leaderi ai domeniului: Mihail Men
ning şi Essigmann. Primul dintre ce'i citaţi îşi pune în evidenţă stabi
limentul la debutul anului 1927, imediat după înfiinţarea acestuia. In 
ambele cazuri, reclamele sunt scurte şi concludente pentru un anumit 
nivel operatoriu.78 Cu mult mai celebru este magazinul firmei Essig
mann, acesta având sucursale în zona învecinată (vezi oraşul Mediaş). 
Din punctul de vedere al argumentaţiei, propunerea înantată publicului 
consumator în vara anului 1931 nu diferă de cea a concurenţei locale.79 

Succesul în branşe pare a fi asigurat prin intermediul premiilor obţi
nute - aici şi la Mediaş - cu ocazia organizării unor concursuri de 
vitrine.rn 

Ioan Roşală, proprietarul unui magazin de băuturi situat în strada 
Libertăţii nr. 34, are ingenioasa idee de a amalgama enumerarea ofertei 
de profil cu un aer uşor rustic. Rezultatul este o cvasipoezioară care se 
reţine cu uşurinţă: ,,Ioan Roşală Libertăţii 34 loco Are vinuri şi peli
nuri şi Rachiuri Tescovinuri Daţi năvală la Roşală".81 

Aşa cum asertam în capitolul dedicat culturii, stabilimentele tipo
grafice şi librăriile aferente din Sighişoara beneficiază de o insistenţă 
benefică în privinţa ofertei de servicii şi produse de specialitate, respectiv 
rezolvată printr-o punere în pagină adecvată. Tipografia MARKUS î,şi 
consolidează, în timp, o bună reputaţie. Reclamele din presa editată în 
acest stabiliment nu sunt străine de acest fapt. Astfel, în primul număr 
al săptămânului liberal „GLASUL TÂRNAVEI" se preciza: ,,Cele mai 
bune tipărituri ardelene (!) ies din TIPOGRAFIA MARKUS Sighişoara. 
Acest semn garantează calitatea tuturor imprimatelor. Merită osteneala 
să cereţi oferte" .82 Cu alte cuvinte, în locul unei lungi liste de servicii 
directe ori indirecte puse la dispoziţia consumatorilor, a produselor ce 
fac faima firmei, se merge direct la concret . . . Un sfat prietenesc ne 
este oferit, nouă şi sighi,şorenilor anului 1930, în paginile săptămânalului 

77 STRAJA TÂRNAVELOR, II, nr. 40/5 iulie 19-31, p. ~-
78 „Vizi\taţi noul magazin Mihail Menning din SIGHIŞOARA Str. Regele Ft•r

dinand H asortat cu postavuri, stofe de haine", în GLASUL TĂ:RNAVEI, I, 
nr. 3/1-0 martie 1927, ,p. 6. Textul se reia identic - cu o mică completare: ., ... ma
nufacturi şi mărunţişuri cu preţuri de absolută concurenţă" - în VIITORUL TĂH
NAVELOR, I, nr. 4/.20 ianuarie 19217, p. •1. 

79 „Marele Magazin Essigmann din Sighllşoara vinde tot felul de. stofe bărbă
teşti şi de dame, cu preţuri de absolută concurenţă. Vizitaţi magazinul spre a vă 
convinge", în STRAJA TARNAVELOR, li, nr. 40/5 iulie 1931, p. 3. 

80 In Sighişoara la 8 iunie 1936, iar la Medi,aş în 11 decembrile 19138. 
81 STRAJA TÂRNAVELOR, li, nr. 44----45,;16-23 august 1931, p. 4. 
82 GLASUL TĂRNAVEI, I, nr. 1/24 februarie 1927, p. 4. 
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„STRAJA TÂRNAVELOR": ,,Vizitaţi Tipografia Markus înainte de a 
comanda imprimate. Fiţi atenţi observând acurateţea cu care lucrăm, 
faţă de preţurile avantajoase. Să nu uitaţi a cere în tot cazul oferta 
noastră. Tipografia Markus Sighişoara" .83 Simplu, dar eficient ... Libră
ria F. Kamilli este foarte bine pusă în evidenţă de un text care, pentru 
mai multă siguranţă, apare în formulă identică în două publicaţii para
lele: ,,Cea mai bine asortată librărie în Sighişoara este Librăria F. Ka
milli. Aprovizionaţi-vă cu cărţi şi rechizite la această librărie. CELE 
MAI REDUSE PREŢURI".84 Cine ar putea rezista acestui argument? 

Comparativ cu alte aşezări urbane, Sighişoara este extrem de con
cludent reprezentată la capitolul micilor meseriaşi. Impresionează aici 
nu numai varietatea ofertelor, cât mai ales calitatea textelor elaborate 
în vederea câştigării graţiilor publicului local. 

Vedeta croitorilor din localitate este Basil Aţelean, personaj emble
matic pentru mişcarea de resurecţie românească, care îndeplineşte pentru 
mai mulţi ani funcţia de preşedinte al Reuniunii Meseriaşilor şi Comer
cianţilor din Sighişoara. Textele sale de prezentaţie revin cu insistenţă 
în presa locală a perioadei interbelice, uneori chiar la „indigo" - cum 
este cazul anului 1927.85 Reluând o serie de fixaţii repetitive din prima 
formulă propagandistică, Basil Aţelean revine în actualitatea domeniu
lui în toamna anului 1930: ,,Cine doreşte a se îmbrăca elegant, modern 
şi eftin să poftească la croitoria Basil Aţelean Str. Azilului Nr. 18, casa 
proprie. Unde se găsesc în permanenţă stofe din fabricile române şi 
străine pentru costume bărbăteşti. De asemeni pentru sezonul de toamnă 
şi iarnă, magazinul este asortat cu blănuri veritabile şi se pot cumpăra 
cu preţuri cari desfid orice concurenţă".86 Observăm că centrul de inte
res este transferat dinspre resorturile meşteşugăreşti ale meseriei spre 
sfera mercantilă a unui sector oarecum învecinat . . . In continuarea 
formulelor de invitaţie, croitorul mai face o încercare peste exact doi 
ani: ,,Domnilor! Dacă totuşi mai doriţi a vă îmbrăca elegant, modern 
şi ieftin, comandaţi haine civile, uniforme ofiţereşti şi uniforme pentru 
elevi de liceu, la Croitoria de el. I BASIL AŢELEAN Str. Asilului 18 
- Sighişoara".87 Reclama de mai sus este importantă din perspectiva 
enumerării produselor de modă masculină cerute cu prioritate în anii 
interbelici ... Anul 1930 reţine multiplicarea ofertei de specialitate prin 
intermediul atelierelor Mărgineanu şi Magyari, respectiv Ion Gheorghe. 
Primul stabiliment menţionat îşi anunţă constituirea în septem
brie 1930.88 Dedicat exclusiv modei bărbăteşti şi situat în centrul de in
teres comercial al oraşului, acest atelier pare destinat unui succes garan
tat. Conlucrarea celor doi croitori nu rezistă probei timpului, de vreme 
ce la finele anului următor se anunţă deschiderea „Croitoriei moderne 

83 STRAJA TARNAVELOR, I, nr. 1/4 septembrie J930, p. 4. 
84 GLASUL TÂRNAVEI, I, nr. 1/2,4 februarie l9r217, p. 4 şi VIITORUL TÂR

NAVELOR, I, nr. 2/6 ianuarie 1927, p. ~-
85 „Cine doreşte a -se îmbrăca elegant, mode;rn şi ieftin, să poftească la croi

toria BASIL AŢELEAN Str. Regele Ferdinand No. 39 Sighişoara. Unde se poate 
afla în permanenţă toate arti\colele de modă bărbătească, cât şi Mantale de cau
ciuc, toate în preţuri foarte convenabile, încercaţi şi Vă veţi convinge", în VIITO
RUL TÂIRNAVELOR, I, nr. 1/1 ianuarie I9Q7, p. 4 şi GLASUL TÂRNAVEI, I, 
nr. 4/17 martie 1927, p. 4. 

86 STRAJA TÂRNAVELOR, I, nr. 2/11 sept€mbrie 1930, p. 4. 
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de domni şi dame Mărginean - Şipoş".39 Celălalt mare protagonist 
al domeniului modei, Ion Gheorghe, pune accentul în intervenţiile sale 
din noiembrie şi decembrie 1930 pe aspectul financiar al problemei. 
Din această perspectivă el se situa pe coordonatele timpului - orice 
reducere de preţ fiind de bun augur pentru un public confruntat cu 
efectele deprimante ale crizei economice. Astfel, în 16 noiembrie 1930, 
se putea citi în paginile săptămânalului „STRAJA TÂRNAVELOR": 
„Se eftineşte viaţa! Atelierul de croitorie bărbătească şi mantouri de 
damă Ion Gheorghe maestru diplomat al Academiei de Croi din 
Paris. Domiciliat str. Andrei Mureşeanu 35 Sighişoara. Execută costume 
bărbăteşti cu Lei 900 şi orice alte lucrări cu preţ absolut convenabil, fa
son ireproşabil. lncercaţi spre a vă convinge".90 Peste numai o lună, se 
oferă o reducere de 100/o dar . . . numai pentru stofele de calitate ale 
fabricilor ,,Vestis" şi „Ludwig Schwartz"! 91 

Pe lângă genul de servicii pe care-l pun la dispoziţia clienţilor prin 
profilul lor, frizeriile din Sighişoara - cel puţin două dintre ele: 
,,Corso"92 şi cea a lui J. Jancso - servesc şi ca loc de expunere a lu
crărilor plastice! Cu ocazia dării în exploatare a frizeriei „Corso" - la 
debutul anului 1931 - se insistă asupra aceluiaşi aspect presant al tim
pului: reducerea preţurilor în condiţiile crizei economice. Deci: ,,Fri
zerie nouă şi eftină. D-nii funcţionari! potrivit timpului şi în raport cu 
nedreapta curbă de sacrificiu, frizeria „Corso" din Str. Regele Fer
dinand a ieftinit preţurile. Serviciu ireproşabil, curăţenie exemplară. 
Cu toţii acolo! "93 Paradoxal, deşi ne aflăm - în cazul frizeriei ISZTL -
după 4 ani de la primul enunţ citat în acest sector de profil, prezentaţia 
pune accentul pe aceeaşi soluţie a preţului: ,,Aviz! De azi înainte fie
care damă poate avea adulaţii şi ondulaţii permanente pentru că fri
zeria ISZTL prin instalaţia sa absolut modernă a redus simţitor PRE
ŢURILE. Frizeria ISZTL Regele Ferdinand 5".94 Un alt stabiliment 
concilează, în pragul sărbătorilor de iarnă ale aceluiaşi an, plăcutul cu uti
lul într-un text explicit: ,,Doamnelor şi Domnilor Vreţi o ondulaţie sau 
o freză modernă? Atunci opriţi-vă pentr-un moment la Frizeria J. Jan
cs6 Str. Regele Ferdinand unde se execută prompt şi ieftin, şi unde se 
pot vedea şi o mulţime de tablouri (picturi) în ulei. Tot creştinul tre
buie să aibă un tablou sfânt în casă, deci grăbiţi-vă căci cu ocazia Sf. săr
bători se pot procura cu mult mai ieftin".95 Preţurile scăzute sunt 
mottoul acestui sector ale cărui principale firme concurente se află si
tuate la mică distanţă - în chiar centrul oraşului, pe strada Regele 
Ferdinand. 

Colaborarea meseriaşilor români şi minoritari nu se rezumă doar la 
capitolul produselor de croitorie, ci ea apare cu evidenţă şi în ceea ce 

87 ROATA, II, nr. 30/10 septembrie 19132, p. '1. 
88 STRAJA TARiNAVELOR, I, nr. 3/21 septembrie 1930, p. 4. 
89 ROATA, I, nr. 11/1.2 decembrie 19.31, p. •1. 
90 STRAJA TARNAVELOR, I, nr. 1-1/16 noiembrie 1S30, p. ,1, 
91 Ibidem, nr. 15/14 decembrie H).30, p. 2. 
92 Vezi expoziţna de piotură a localnicului Aurel Vlad, în ROATA, III, 

nr. 8/28 aprilie 1933, p. 12. 
93 STRAJA TARNAVELOR, II, nr. 21/8 februarie 1931, p. 3. 
94 GLASUL TARNAVEI, I, nr. 5/7 februarie 1936, p. -1. 
95 Ibidem, nr. 31/12 decembrie 1936, p. 2. 
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priveşte zugrăvitul edificiilor, întreţinerea mobilei şi pictarea firmelor. 
Cuplul Cristea-Orechonek se dovedeşte foarte activ la începutul anu
lui 1927, atunci când îşi publică aceeaşi formulă prezentaţională în două 
periodice diferite - metodă uzitată şi de alţi iluştri contemporani; 
,,Cine vrea să aibă casă gătită şi-o zugrăveşte la Cristea şi Orechonek. 
Zugravi în Sighişoara Str. Ilarie Chendi Nr. 38. Văpsim mobile în ori 
şi ce culori. Vopsim firme. Zugrăvim biserici şi şcoli în stil românesc. 
Preţurile cele mai redfuse".96 Avem din nou un excelent exemplu de enu
meraţie a serviciilor prestate - importante şi din perspectiva refacerii 
modului de viaţă urban provincial intertelic -- pe fundalul preţurilor 
reduse, o veritabilă obsesie a tuturor societăţilor umane ... 

Pantofarii nu puteau lipsi din spaţiul acestei treceri în revistă a 
situaţiei practicării meseriilor la Sighişoara. În ciuda faptului că am 
găsit doar un unic text de recomandaţie, putem - prin extensie -- să 
privim întreaga branşă prin prisma următoarei informaţii: ,,Atenţiune! 
Pantofăria Alex. Creţu din str. Andrei Mureşanu 33 execută, de co
mandă după măsură, încălţăminte de dame, bărbaţi şi copii, din mate
rial prima, cu preţurile cele mai convenabile".97 Schema constructivă 
este simplă şi eficientă: numele şi adresa - tipul de produse ofertate -
calitatea - preţul. Şi în acest caz - precum în multe altele ale acelor 
ani şi nu numai - cel mai interesant element al ofertei, preţul, este 
păstrat pentru finalul demonstraţiei - ca probă decisivă pentru obţi
nerea „victoriei" de către micul meseriaş. Un bun prilej ce se cuvine 
exploatat de ofertantul inventiv este acela al preluării sau redeschiderii 
unei prnducţii. Acesta este cazul blănarului Valer Urdea, situat undeva 
la capătul străzii principale a oraşului, care preia afacerea tatălui. Re
feririle la acest episod au scopul de a resuscita amintirea tradiţiei unui 
succes constant, la care tânărul meseriaş adaugă - suplimentar - in
gredientele propriei game de servicii. Iar în final, acelaşi obsesiv apel la 
buzunarul clientului98 ••. O altă variaţie a temei pecuniare ne oferă 
proprietarul unicului atelier de lingerie din Sighişoara - ,,Florin şi Si
mon" care „funcţionează în strada Andrei Mure-şanu Nr. 9, confecţio
nând orice lingerie după măsură. Eleganţă şi trăinicie cu bani puţini, 
căci aşa dictează timpul".99 Fără să ştim exact data acestui anunţ, in
tuim că el aparţine anilor crizei economice. . . . Nu este suficient să-ţi 
confecţionezi îmbrăcăminte de calitate, trebuie să ţi-o şi îngrijeşti în
tr-un mod corespunzător. Aceasta este concluzia logică a meseriaşului 
August Eisert, proprietarul unei vopsitorii şi curăţătorii chimice din 
oraş. 100 Revenind la probleme ce îmbină eleganţa cu performanţa teh-

96 VIITORUL TARNAVELOR, I, nr. 1/1 ianuarie 1927, p. 4 şi GLASUL TAR
NAVEI, I, nr. 3/10 martie 1927, p. 6. 

97 STRAJA TARNAVELOR, I, nr. 8/26 octombrie I9i30, p. <l. 
98 Ibidem, nr. 5/5 octombrie, 1,000, p. 4: ,,Atenţiune! Blănăria şi cojocăria veche 

a bătrânului Vasile Urdea a fost preluat de fiul Valer Urdea Str. Regele Ferdi
nand 143 Sighişoara şi este din nou în funcţiune. Se execută lucrări de blănărie, 
cojocărie, vopsitorie chimică de blănuri şi lânuri pentru covoare. Preţuri extrem 
de reduse". 

99 Ibidem, II, nr. 00/12 aprilie 1931, p. 3. 
100 „PENTRU BANI PUŢINI puteţil umbla şi D-voastră totdeauna bine şi 

curat îmbrăcat, dacă din când în când vă curăţiţi pe cale chimică costumul D-voas
tră, haina D-voastră. AUGUST EISERT Str. Iosif Nr. 4. Vopsitorie şi curăţătorie 
chimică, boiangerie", în ROATA, III, nr. 16/28 septembrie 1'9133, p. 4. 
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nica, distingem un interesant apel al ceasornicarului Ioan Gierling - un 
fervent adept al devizei „BUN şi EFTIN" (nici nu se putea altfel!). În 
plus, prezentaţia sa este supralicitată printr-o vignetă - unul dintre 
puţinele cazuri ce utilizează percutanţa combinaţiei text şi imagine -
ce reprezintă un ceas de buzunar, 101 posibilă aluzie la valoare şi preţ 
din deviza respectivului meseriaş. În fine, spre a rotunji prezentaţia 
acestui domeniu extrem de generos, ne vom referi şi la o reprezentanţă 
a celebrelor maşini de scris „TORPEDO". Hugo Lang este proprietarul 
agenturii de comerţ şi de reprezentanţă a produsului anterior menţionat, 
un personaj care operează cu multă ingeniozitate. Care este de fapt nou
tatea propusă publicului local? Respectivul introduce abonamentul anual 
de curăţire şi îngrijire a maşinilor de scris, asigurându-şi serviciile 
trimestriale ale mecanicului Zoltan Kadar ... Pentru numai 685 de lei, 
proprietarii maşinilor de scris asiguraţi la firma sa pot fi liniştiţi }n 
ceea ce priveşte funcţionarea impecabilă a acestora.102 

Spre deosebire de alte oraşe, în Sighişoara interbelică nu există 
prea multe firme fotografice. Singura excepţie -- prezentă ca atare în 
paginile periodicelor, dar foarte telegrafic - este semnificată de Foto 
Lurtz, un practidan ireproşabil al domeniului. Fapt notabil - prin 
care se individualizează faţă de oferta altor firme similare din provin
cie - el îşi deschide o expoziţie fotografică în galeriile casei sale din 
Str. Regele Ferdinand nr. 16, la finele lunii septembrie 1930103 ... 

Evoluţia reclamelor pe care şi le fac localurile din Sighişoara cu
noaşte două etape foarte bine definite în timp. Prima dintre ele, mai 
generoasă şi posibil de divizat - la rândul ei - în două subgrupe, are 
loc în anul 1931. Oferta debutează în primăvara anului menţionat şi se 
desfăşoară sub cele mai bune auspicii: ,,Vizitaţi Berăria şi Restaurantul 
„Steaua". Local românesc de prim rang având tot ce gustul rafinat 
cere; pe când muzica delicioasă delectează cu ariile cele mai clasice" .104 

Toamna anului 1931 se evidenţiază prin propunerile versificate pe care 
le pun în pagină proprietarii restaurantelor Roşca şi „Steaua de Aur". 
Este evident că prin utilizarea unei metrici populare se caută obţinerea 
simpatiilor celei mai largi categorii de consumatori. Vom folosi textul 
celor două reclame ,ca termen de comparaţie. Ieremia Roşca propune: 
„Cum scobori din tren la Sighişoara-n gară / Dacă-i dimineaţă, la prânz 
sau pe sară, / De vrei o gustare, masă, ori odihnă, / Intră-n grab' la 
,,Roşca" ca să fii în tihnă". 105 Al doilea text denotă un alt nivel interpre
tativ ce traduce o mentalitate mercantilă mult mai rafinată: ,,De vreţi să 
petreceţi cu un mic tezaur / Mergeţi chiar deseară la „Steaua de Aur" I 
Mâncări reci şi calde, băuturi frapate / Preţuri derizorii ca pentru un 
„frate" / Muzică? - Orchestra fraţilor Mellak / Cu renume mare şi 
cânturi pe plac!" 106 Roşca se adresează, cu prioritate, călătorilor se des
cind în gara oraşului - deci se plasează la nivelul lipsit de pretenţii 
al bodegii. Localul pe care-l ,dirijează se vrea să fie unul popular: prin 

101 VIITORUL TÂRNAVELOR, I, nr. 2'8/23 octombrie 19:27, p. 1. 
102 GLASUL TÂRNAVEI, I, nr. W/5 mai 192-7, p. •1. 
103 STRAJA TÂRNAVELOR, I, nr. 5/5 octombrie 11930, p. 4. 
10~ Ibidem, II, nr. 34/24 mai 1931, p. 2. 
105 Ibidem, nr. 47 /20 septembrie 193,1, p. ,~. 
106 Ibidem, nr. 48/4 octombrie 1931, p. 2. 
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preţuri, clienţi şi serviciile ofertate. Textul se mulează de minune şi 
răspunde acestui deziderat major. In schimb, ,,Steaua de Aur" este un 
local de lux - aluzie la băuturile frapate şi orchestra pe care şi-o poate 
permite patronul stabilimentului - dar care practică, culmea!, ,,pre
ţuri derizorii ca pentru un frate". Marea atracţie rămâne formaţia fra
ţilor Mellak - atât ca valoare în sine, cât şi ca spaţiu informativ acor
dat în cuprinsul „poeziei" de prezentaţie. Cu ocazia sărbătorilor de iarnă 
se revine la formula clasică de paginare, care este excelent valorificată 
de proprietarul bodegii intitulate pompos „Regele Leilor". Textul este 
savuros, iar accentele sunt puse cu deplină siguranţă pe elementele de 
calitate şi cantitate ce trebuie să concure la buna apreciere a respectivei 
formule comerciale: ,,Bodegă nouă. . .. în vederea sărbătorilor a fost 
asortată şi tixită cu tot rafinamentul unui gurmand - gastronom a 
putut afla mai apetisant, având şi un vin excelent care la caz de tre
buinţă stropeşte din plin gâtlejul, şi servind clientela cu o culanţă şi 
o manieră de comerciant care ştie să te atragă cu voe bună".107 Respec
tivul preparat laudativ este cu atât mai interesant cu cât combină ter
meni rafinaţi cu formule de extract popular, conciliază abl!lndenţa cu 
grija pentru client pe care numai un „comerciant care ştie să te atragă 
cu voe bună" o posedă cu adevărat. 

Primăvara anului 1935 ne găseşte, .din nou, în vecinătatea gării ora
şului. De această dată este vorba despre oferta restaurantului Ionel Her
ţia „unde se serveşte tot felul de băuturi şi mâncări".108 Fapt remarca
bil, stabilimentul este „deschis la orice oră din zi şi noapte" - pentru 
a fi în ton cu traficul de călători ce trece zilnic prin această veritabilă· 
poartă cu lumea a aşezării. Matei Florea, proprietarul restaurantului 
din strada Mihail Eminescu nr. 58, îşi construieşte prezentaţia bazându-se 
pe două constante ale sectorMlui pe care-l reprezintă: nevoia de distracţie 
bună şi, obligatoriu, ieftină; respectiv „motivul" lichid al vinului de 
prima calitate „cu numai 12-18 lei litrul".109 Putem ofta melancolic la 
gândul zăpezilor de altă dată ... 

Universul ofertei de produse pe piaţa interbelică a Sighişoarei se 
reduce, cel puţin asta este impresia rezultată din consultarea presei ro
mâneşti a epocii, la triunghiul: lumină - radiofonie - curăţenie. Uzi
nele Comunale Sighişoara (UCS) S.A. sunt principalul furnizor de curent 
electric al localităţii, tot aşa cum au şi dreptul de reprezentanţă a apa
ratelor de radio şi al aspiratoarelor de praf. Iată, din pornire, două ele
mente comune- ce ne vor însoţi pe durata consideraţiilor la adresa prin
cipalelor produse de folosinţă îndelungată: întreprinderea ce produce 
energia vitală pentru funcţionarea aparatelor şi curentul electric pro
priu-zis, prezent în toate cazurile deja menţionate. Vom începe periplul 
nostru cu lumina, mai puţin din considerente biblice, cât din nevoi prac
tice. In două numere consecutive ale gazetei „GLASUL TÂRNAVEI" din 
toamna anului 1935 se insistă asupra binefacerilor unei iluminări adec
vate. Primul text este ceva mai complet, el fiind conceput cu titlul gene
ral de explicitare a campaniei întreprinse de Uzinele Comunale în rân-

101 Ibidem, nr. 54/13 decembrie 1931, p. 1. 
108 GLASUL TÂRNAVEI, I, nr. 17/9 mai 1935, p. 4. 
10

~ Ibidem, nr. 1'8/22 mai 1935, p. '1. 

15 - Crisia, voi. XXIV. 
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dul popmlaţiei locale. Chiar dacă lectorulmi i se va părea puţin obositor 
să parcurgă întreg textul, totuşi îl oferim în cele ce urmează tocmai pen
tru calităţile lui promoţionale - ca veritabil indice al progresului dome
niului de reclamă la jumătatea deceniului patru: ,,Lumină bună trebue 
să fie: în fiecare gospodărie, în fiecare birou, în fiecare cabinet, în fie
care sanator, în fiecare laborator, în fiecare prăvălie, în fiecare atelier, 
în fiecare restaurant! Lumina bună ne uşurează munca şi în consecinţă 
ne face mai apţi pentru lucru, totodată şederea noastră acolo, unde e lu
mină bună, devine mai plăcută: Lumina bună e numai lumina electrică! 
Incepând de la 15 octombrie aranjam săptămâni speciale de lămurire a 
publicului cu privire la iluminatul bun şi practic. Vă atragem atenţiunea 
aswpra publicaţiunilor noastre, a foilor volante etc. şi Vă rugăm a cere 
sfatul personalului nostru specialist în toate chestiunile iluminatului. 
Credem cu certitudine că nu veţi regreta. UCS Uzinele Comunale Sighi
şoara S.A. "110 Al doilea text, apărut la o săptămână după primul, este o va
riaţie la o temă dată. In ceea ce priveşte paginarea atragem atenţia asu
pra utilizării persistente a capitalelor.111 Desfacerea aparatului de radio 
„Blaupunkt" se desfăşoară după un program bine precizat, efectuat în 
trei timpi. Cu prilejul sărbătorilor de iarnă de la finele anului 1936 are 
loc acest „regal" promorţional, pe care ne permitem să-l comentăm ca 
atare. 

In data de 17 noiembrie 1936 se pune problema şi se dezvoltă tema, 
fără o extindere promoţională maximă: ,,ATENŢIUNE Cumpărătorilor 
de radio! In oraşul nostru circulă svonul, că în scurt timp vom sista 
vânzarea aparatelor „Blaupunkt", şi că aceste aparate se vor vinde în 
curând şi în alt loc cu preţuri mai reduse. împotriva acestor svonuri 
accentuăm, că şi mai departe vom vinde excelentele aparate de Radio 
„Blaupunkt", produsul firmei „IDEAL-WERKE" Berlin cu condiţiunile 
cele mai favorabile, şi că pentru Sighişoara şi împrejurime suntem sin
gurii reprezentanţi ai acestei firme. Avem în depozit cele mai noi tipuri 
în diferite preţuri, deci putem satisface dorinţa fiecăruia. Depozitul nos
tru de vânzare se află în piaţa Unirii Nr. 27 la librăria V. Kotsch şi 
Comp. Uzinele Comunale Sighişoara Soc. Anonima".112 Dincolo de exce
lenta soluţie promoţională a desfiinţării virtuţilor malefice ale unui zvon, 
reţinem datele legate de calitatea produsnlui german şi de locul de co
mercializare. 

In numărul de Crăciun a al celeiaşi publicaţii - constanţa ca o ga
ranţie a succesului în afaceri! - se compune al doilea timp: cel al dez
voltării şi rezolvării temei: ,,NORRIS" Soc. de Electricitate Cluj declară, 

110 Ibidem, nr. 27 /26 octombrie 1936, p. 4. 
m Ibidem, nr. 28/9 noiembrie 1935, p. 4: ,,Lumină! Lumină! Lumină! FIECA

RUIA-1 TREBUIE LUMINA BUNA! GOSPODINEI, FUNCŢIONARULUI, MEDI
CULUI, FARMiA:CISTULUI, COMERCIANTULUI, MESERIAŞULUI, RESTAURA
TORULUI. Cu cât lumina e mai, bună, cu atât mai bine reuşeşte mâncarea. Şi cu 
atât mai mare va fi bucuria noastră Ia lucru. Profitaţi de săptămânile speciale 
de lămurire a publicului cu privire la iluminatul bun .şi practic .şi cereţi sfatul 
angajaţilor noştri speciali in toate chestiunile ilumin,atului. Sfatul acesta nu vă 
costă nimic - vă poate oferi numai avantaje. UCS Uzinele Comunale Sighi
şoara S.A.". 

112 DEŞTEPTAREA TARNAVELOR, I, nr. 117/lr/ noiembrie 1906, p. 4. 
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ca reprezentant general „Blctupunkt" România, că a acordat reprezen
tanţa exclusivă pentru loco Uzinelor Comunale. ,,Dacă doriţi să procuraţi 
familiei Dvs. o mare bucurie de Crăciun printr-un receptor de Radio, 
preferaţi numai aparatul „Blaupunkt" care este o marcă recunoscută 
mondială, prin superioritatea redării muzicale, fidelitatea sonorităţii, o 
operă de mare valoare, care satisface toate exigenţele. Dovada cea mai 
convingătoare este faptul, că chiar şi concurenţa noastră s-a văzut ne
voită să-şi procure pe căi lăturalnice (! ! !) - aparatele „Blaupunkt". 
Din acest motiv suntem siliţi a atrage atenţia ulterior asupra faptului, 
că pentru Sighişoara şi împrejurimi avem exclusiv dreptul de vânzare 
pentru aparatele „Blaupunkt". Cereţi demonstraţii neobligatoare (?) a 
aparatelor de mai sus în diferite preţuri şi condiţi11ni extrem de favo
rabile, la depozitul nostru librăria Kotsch şi Comp Piaţa Unirii Nr. 27 
şi în depozitul nostru din Strada Prinţul Carol Nr. 6. Uzinele Comunale 
Sighişoara Soc. Anonimă".113 Atragem, î-n mod special, atenţia as11pra 
modului de argumentaţie a valorii mondiale demonstrate de aparatul 
de radio, care - culmea ingeniozităţii promoţionale - este utilizat şi 
de ... concurenţă!!! 

Cel de-al treilea moment este calm şi figurează momentml imediat 
următor imensei descărcări de energie cerută de sărbătorile de iarnă. 
In 1 ianuarie 1937 se insista numai asupra calităţilor tehnice ale apara
tulmi: ,,Cu prilejul anului nou, darul cel mai potrivit este un aparat de 
radio „Blaupunkt" care prin fidelitatea sonorităţii, selectivitate ex
cepţională, mânuire uşoară şi compensaţie automatică de fading, satis
face toate exigenţele. "114 

Al treilea produs oferit spre cumpărare publicului sighişorean, în 
primăvara anului 1937, este aspiratorul de praf Siemens „Protos-Rapid". 
Debutând printr-o frază rimată, prezentaţia textuală îşi probează moder
nitatea - căci dacă nu am cunoaşte deja anul de elaborare, ne-am pu
tea crede în actualitate: ,,Dacă ai aspirator, n-ai lipsă de servitor! Vă 
place o locuinţă curată? Sunteţi duşmanul prafului? Atunci cumpăraţi 
aspiratorul de praf Siemens „Protos-Rapid". Angajaţii Soc. noastre Vă 
vor demonstra la domiciliul Dv. acest aparat fără nici o obligaţie. Plata 
în rate convenabile! Preţuri extrem de reduse! Acţiunea noastră durează 
până la 31 martie 1937. UCS Soc. Anonimă"115• 

Ofertele aşa-zisului sector de divertisment sunt extrem de „gene
roase" - ca de altfel şi pentru alte spaţii urbane interbelice - încât 
am preferat să le rugăm oarecum tematic, spre a reuşi un comentariu 
concludent al lor. Intr-o primă categorie am încadra cursurile utile unor 
categorii destul de largi ale populaţiei. Conducerea şi, inevitabil, posesia 
unui automobil nu mai este un simplu lux la debutul anilor '30. În acest 
sens militează şi Anton Berka, conducătorul cursului de şoferi din Si
ghişoara, al cărui sediu este plasat pe strada principală a oraşului. In
soţi t de o vignetă sugestivă - un automobil în plină cursă - cel de-al 
39-lea curs (reflex al prestigiului căpătat în timp) debutează în septem-

113 Ibidem, nr. 19-20/25 decembrie 19i36, p. 6. 
114 GLASUL TARNAVEI, III, nr. 5,7/1 ianuarie 1937, p. 3. 
115 Ibidem, nr. 62/10 martie '1937, p. 4 şi DEŞTfilPTA!REA TARNAVELOR, II, 

nr. 25/12 martie 1:937, p. 4. 
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brie 1930 şi va dura patru săptămâni116 . Propunerea din primăvara anu
lui următor este identică, cu deosebirea că sediul conducătorului de curs 
se găseşte acum într-un alb punct al oraşuluim. Gospodinele îşi au pro
pria lor satisfacţie, intermediată de renumitul maestru bucătar Hans 
Georg Hellwig. Cu începere din data de 3 februarie 1937, pe durata a 
trei săptămâni, respectivul personaj - prezent şi în numeroase alte 
oraşe provinciale pe durata anilor interbelici - propune un curs „pen
tru Doamne şi Domnişoare de mâncări calde şi reci şi specialităţi gos
podăreşti". Oferta sa se anunţă cu atât mai interesantă cu cât: ,, ... La 
cursurile ţinute în Miercurea Ciuc au luat parte şi M. S. Regina Maria. 
A. S. Ileana şi Ducele de Habsburg" 118 . Fără comentarii ... 

!ntr-o a doua categorie se înscriu propunerile culturale. Cea mai 
interesantă şi mai bine mediatizată este oferta cinematografică. Pentru 
a respecta evoluţia cronologică, vom începe cu enunţul instalării - în 
primăvara anului 1931 - la cinematograful „ASTRA" a unui aparat pen
tru film sonor şi vorbitor. Instalaţia aflată sub controlul competent al 
inginerului Dibold „rulează filme sonore-vorbitoare, cari au cucerit 
publicul, scoţându-l din starea de nepăsare în care dormita". in conti
nuare, se critică - indirect - nonparticiparea românilor: ,,Saşii eco
nomi, dar iubitori de frumos şi în special de muzică, asaltează casa de 
bilete iar sala devine neî•ncăpătoare". Concluzia prezentaţiei apare, în 
aceste condiţii de entuziasm neţărmuit, extrem de concludentă: 
,, ... Prin realizarea cinematografului sonor şi vorbitor, sala de specta
col ia aspectul teatrului de „operete" atât de delicios şi frecventat a'ltă 
dată. Este prima posibilitate de recreare de altcum(?) ~n oraşul nostru"119 • 

Trecând la producţia cinematografică rulată pe ecranul sighişorean, 
într-un text de la finele lunii mai 1931 avem senzaţia că regăsim far
mecul invitaţiei comerciantului Ioan Roşală mixat cu valenţele contra
punctice ale unui expediat telegrafic: ,,Daţi năvală la Cinema „ASTRA". 
Căci în zilele de 30-31 Mai a.c. (1931) rulează marele film CARL AL
DINI „lnviat din morţi", iar în zilele de 1, 2 şi 3 iunie filmul „RIVA
LII" cu Dolores de Rio, mare film de anvergură (!). Nu pierdeţi oca
zia"120. Spre a fi liniştiţi, trebuie să aflaţi faptul că formula „avalanşei" 
este destul de des uzitată în inserţiile de reclamă a peliculelor ... O nou
tate absolută o constituie, din perspectiva realizării unei producţii de 
profil, informaţia despre turnarea exterioarelor filmului „Aur" la Sighi
şoara. Acest lucru se întâmplă în octombrie 1931, atunci când echipa di
rijată de regizorul Jean Mihail - avându-le în distribuţie pe artistele 
Mania Maniu (Polonia), Lilla Cocea şi Tanţi Elvas - se află în oraş. 
Pornind de la o nuvelă a scriitoarei Constanţa Hodoş, pelicula benefi
ciază de un scenariu realizat - în colaborare - de George Mihail Zam
firescu şi Isaia Răcăciuni1 21 • Fără a fi propriu-zis o capodoperă a genu
lui,' ea reprezintă un moment semnificativ în consolidarea unei tinere 

116 STRAJA TÂRNAVELOR, I, nr. 4/28 septembrie 19'30, p. 4. 
117 Ibidem, II, nr. 28/29 martie 19.31, p. '1. 
118 GLASUL TÂRNAVEI, III, nr. 519/3 februarie 1937, p. 3. 
119 STRAJA TARNAVELOR, II, nr. 30/3 mai 1931, p. 3. 
120 Ibidem, nr. 35/31 mai 19,:n, p. 3. 
121 Ibidem, nr. 48/18 octombrie 1931, p. 3. 
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cinematografii naţionale. în vara anului 1935 avem privilegiul să par
ticipăm la derularea unei formule mixte de spectacol: proiecţia unei pe
licule la care participă principalii protagonişti ce interpretează scene 
şi melodii din film. Este cazul celebrilor comici Stroe şi Vasilache „în 
carne şi oase" care „vor debuta în faţa unor spectatori vorbind în trei 
limbi. Nemaivăzut aşa ceva la Sighişoara până acum, iar publicul va 
face o cură de râs de trei ore încheiate"122• Trebuie să luăm serios în 
considerare miza deosebită a reprezentaţiei ... 

Oamenii nu se distrează numai la cinema, ci şi cu ocazia balurilor 
de sezon. Organizatorii celui anunţat pentru ziua de 26 decembrie 1927 
- deci în plin anotimp al sărbătorilor de iarnă - au ideea să organi
zeze prezentaţia textului, de altfel cu nimic deosebită, în forma unei 
telegrame. Şi iată ce a ieşit: ,,TELEGRAMA Urgent! Urgent! Urgent! 
Pregătiţi-vă pentru grandiosul BAL MASCAT ŞI COSTUMAT dat de 
Cercul Studenţesc „Târnava Mare" Bucureşti în seara de 26 Decem
brie 1927"123• Nu ne îndoim că localnicii nu au ezitat în faţa unei astfel de 
propuneri generoase ... 

Cetăţenii din Sighişoara sunt obişnuiţi să participe şi la spectacolele 
trupelor de circ aflate în trecere prin urbe. Astfel, la jumătatea lunii 
noiembrie 1930, prestigiosul circ Kratajl se oferă spre „consum" dorito
rilor de distracţiuni uşoare (!) - bogatul program fiind destinat în egală 
măsură, adulţilor şi copiilor124. Iar în mai 1936 este rândul circului spor
tiv Burghelea125 să se impună pe piaţa ofertei locale ... 

Indiscutabil, lectura unei cărţi bune reprezintă o delectare pe care 
şi-o visează - cu tenacitate - orice intelectual. Presa locală are o 
ofertă extrem de incitantă, pe care am menţionat-o şi în capitolul cul
tural, atât din perspectiva textuală, cât şi a mijloacelor de persuasiune 
folosite pentru a „cuceri" sufragiile publicului. Este vorba despre senza
ţionalul roman „Nebuniile dragostei", care apare în formula fas
cicolelor. Ce trebuie să facă, în aceste condiţii, un cititor pasionat? Iată 
oferta: ,, ... Citiţi zilnic acest minunat roman - Şi nimeni nu va fi de
cepţionat - Cereţi prima fascicola gratuit" 126• Mulţi editori „riscau" în 
acest fel, deschizând apetitul printr-o gratuitate - în fond o subtilă tes
tare a pieţei în vederea tipăririi integrale a textului. Ceva asemănător 
cu publicarea unei lucrări mai extinse într-o publicaţie săptămânală sub 
forma foiletonului ... Pe lângă avantajul lecturii, editorul face şi ges
tul sublim de a pune la dispoziţia primelor persoane ce strâng bonurile 
aferente fascicolelor o serie de premii tentante (ca şi în zilele noastre!). 
,, ... Strânge-ţi zilnic cupoanele ce vor apare în fascicolele marelui ro
man „Nebuniile dragostei" (se repetă titlul pentru a se reţine 
mai uşor, n.a.) şi veţi putea câştiga: 10 OOO lei în numerar, 1 salonaş, 
1 pat de bronz (!), 2 aparate de radio cu 4 lămpi, 5 aparate de radio cu 
galenă. Vor fi numai 20 bonuri". Cu alte cuvinte, ca şi în situaţia 'lozu
rilor, vor fi nenumărate posibilităţi, dar numai câţiva câştigători. Me
rită să-ţi încerci şansa! 

122 GLASUL TÂRNAVEI, I, nr. 21/29 iunie 1935, p. 4. 
123 VIITORUL TARNAVELOR: I, nr. 32/20 noiembrie 1927, p. 3. 
124 STRAJA TARNAVELOR, I, nr. 11/16 noiembrie IS.3-0, p. 3. 
125 GLASUL TARNAVEI, II, nr. 44/16 mai 1936, p. 2. 
126 STRAJA TARNAVELOR, II, nr. 51/1 noiembrie 1'9i31, p. 4. 
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Am păstrat pentru final o informaţie incredibilă, menită - fără în
doială - să sporească cifra de afaceri a gazetei în care a apărut res
pectiv „VIITORUL TÂRNAVELOR". Precizăm, înainte de a pre'zenta 
textul, că nl!l este vorba de ceva neobişnuit - având în vedere reala 
democraţie ce protejează cea de-a patra putere în stat: ,,Du.pă informa
ţiunile pe care le-a dat ziarelor (care?) dl. dr. Cornel Domşa din Cluj, 
vestitul boxer al lumei, Jack Dempsey din America, n-ar fi altul decât 
fratele său Tudor Domşa, născut în Şeica-Mare, ca fiu al protopopului 

• Domşa. Nu prea învăţând carte, şi-a luat lumea în cap rătăcind prin 
lume până ajunge în America. Aici lucrează la început prin fabrici, in
tră apoi ca luptător în circ, astăzi este cel mai tare om din lume şi cel 
mai bun boxeur. In curând va lua parte la o luptă pentru care se dă un 
premiu de 2 milioane dolari. Reuşita va fi desigur a lui Domşa"127• Ame
rica tuturor posibilităţilor era veşnic confruntată cu astfel de cariere 
fulminante. Aproape zilnic se confecţionau mituri şi cariere prodigioase 
din aproape nimic, ziariştii punându-şi la contribuţie „talentul" în 
slujba contribuabilului. Faptul că o astfel de ştire de senzaţie apare în
tr-un ziar de provincie şi nu în Capitala ţării ar putea să surprindă, dar 
până la un punct. Trebuie avut în vedere faptul că Transilvania a dat 
un important contigent românesc de emigranţi în Statele Unite la fi
nele secolului al XIX-lea şi, prin extensie, şi după 1918. Nu era impo
sibil să se „fabrice" o astfel de filiaţie unui personaj ajuns celebrl!l peste 
noapte în continental nord-american. Faptul că adversarul său din finala 
jucată în ultimele zile ale lunii septemlbrie '1927 - George Tunney -
a obţinut victoria128, a contribuit la „stingerea" interesului pentru pre
supusul boxer de origine românească ... 

* 
Etnia românească din Sighişoara interbelică profită enorm de pe 

urma unei baze culturale extrem de corect articulată. Prestaţiei unor 
intelectuali de marcă - aşa cum a fost Horia Teculescu, Hacic Pani
chian şi Miron Neagu - i se subsumează acţiunea asociaţiilor culturale, 
ale mişcării corale şi a formaţiilor teatrale de amatori. Nu putem trece 
cu vederea rostul asumat de responsabilul cinematografului orăşenesc ... 
Fără a fi excesiv de populată prin turnee de propagandă culturală, Si-
ghişoara oferă totuşi o bună găzduire unor nume de prima mărime a 
scenei româneşti - dacă ar fi să-i amintim aici doar pe George Enescu, 
Aristide Demetriad şi Constantin Tănase. Emulaţia culturală creată prin 
excelenta funcţionare a tuturor subansamblurilor sale - artă, muzică, 
teatru, cinema, presă, beletristică - îşi află un ecou pozitiv şi în enun
ţurile de reclamă ale perioadei. Alături de „oferta" comercianţilor şi 
a meseriaşilor locali, propunerile culturale şi cele de divertisment vin 
să fixeze imaginea unei lumi dinamice, lipsită de complexe şi dornică de 
înnoire. Prin intermediul exemplului de faţă ni se permite o nouă şi ge
neroasă intruziune în teritoriul urban românesc interbelic. Constanţă şi 
seriozitate, fapte cotidiene şi încercarea ,onorabilă de a le comenta pe 

127 VIITORUL TÂRNAVELOR, I, nr. 24/25 septembrie 192,7, p. 4. 
128 Ibidem, nr. 26/2 octombrie 1927, p. 3'. 
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măsură, iată numai câteva dintre posibilele câştiguri ale epocii chestio
nate. Sighişoara este un bun prilej de meditaţie în ecuaţia: rezultate 
mari cu forţe mici. 

CULTURE ET RECLAME DANS LA VILLE SIGHIŞOARA PENDANT L'ENTRE 
DEUX GUERRES 

(Resume) 

L'etude est concentre sur Ie developpment des deux domains du poilnt de vue 
de l'ethnie roumaine, etant com;u comme, partie integrante d'un recherche plus 
vaste concernant Ie proces d'urbanisation en Transylvanie pendant l'entre deux 
guerres. 

Les plus importantes asociations culturelles roumaine de l'epoque sont le 
Departement ASTRA Sighişoara, Ia societe „Sf. Gheorghe" et la Reunion des Arti
sans et des M1archands Roumains. Le professeur Horia Teculescu, l'avocat Victor 
Ştirbeţiu et Ie typographe Miron Neagu representent - d'une cote - Ies perso
nalites plus fortes dans le domain culturel, aussi bien que d'une autre cote se sont 
situes Ies professeurs de musique minoritaires Iuliana Schlachter-Balint, Victor 
Lekisch et Hacic Pankhian. 

Le domain plastique de l'endroit est domine par le jeune ouvrier typographe 
autodidact Aurel Vlad. La Societe roumaine de musique a dans sa structure une 
ensamble instrumental et le choeur ASTRA. Mais l'ensamble artistique le plus 
important de Sighişoara etait, sans doute, !'orchestre symphonique des allemands. 
George Enesco, le grand musicien roumain, a dirige cet ensamble a l'occasion de 
son concert de 12 decembre 1-9311. A cote de trois presences du maitre Enesco sur 
la scene de la ville, nous pouvons mentionner Ies spectacles mises en scene par 
l'ensamble „Cărăbuş" de /Bucharest. 

Le mouvement theâtrale d'amateurs est concentre - dans le cas a part de 
l'ethnie roumanie de la ville - par l'activite de la Reunion des Artisans et des 
Marchands Roumains et la societe „Sf. Gheorghe". 'Les spectacles sont lies des 
moments festives des fetes nationaux ou religieuses de l'anne, sont englobe dans 
Ies soirees dansantes ou bien l'actions charitables, et la qualite des pieces est 
discutablee. Une soiree memorable pour Ies citoyens de Sighişoara a reste lequelle 
du 1'8 novembre 19,23, quand le grand tragediien Aristide Demetriad a joue dans 
,,Faust". 

Grâce aux informations parues dans la presse roumaine de l'epoque, l'evolu
tion de la reclame a Sigh~şoara peut-etre suivi dans Ies meilleurs conditions. Ainsi, 
Ies magasins des tissus sont bien places dans la realite du temps et le secteur est 
fortement dispute par deux comer<;ants allemands: Mihail Menning et Eissigmann. 

La vedette des coutouriers de la ville est Basil Aţelean, le president de la 
Reunion des Artisans et des Marchands de Sighhşoara. Les salons de coiffure ont 
une destination particuliere a Sighişoara: Ies plus grandes servent comme salles 
d'expositions plastiques! 

Plus souvent, Ies text de presentation enumerent Ies services mises a la dis
position du public, doubles par des prilx interessants. Les exemples que nous com
mentons dans notre etude sont concentres sur le domaine des petits metiers: cou
touriers, coiffeurs, cordonniers, peintres en bâtiment et d'eglises. 

Dans Ie secteur des restaurants nous faisons une distinction parmi Ies texts 
„clasiques" de la reclame - qui contiennent seulement l'adresse, Ies produi,ts 
offerts, Ies prix, Ies autres avantages - et lesquels „versifies" (le cas des restau
rants Ieremia Roşca et „L'etoile d'or", dans l'automne 1001). 

L'univers des produits mises a Ia dis.position du public de la ville ,se reduit 
au „triangle": lumiere - l'appareil radilofonique „Blaupunkt" - l'aspirateur Sie
mens „Protos-Rapid". 

Enfin, le secteur du divertissment est represente par des groupages thema
tiques: Ies cour,s d'auto et de ouisine, Ies filrru;, les spectacles de cirque, la lecture. 
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